

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Miércoles 22 de Agosto de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

5 TARDE
AÑO LXVIII.—NÚM. 21.741.

RUSIA NO ACEPTA LA PROPOSICION DE PAZ DEL PAPA

ITALIANOS, INGLESES Y FRANCESES PROSIGUEN LA OFENSIVA

LA GUERRA

Resumen diario.

Continúa la batalla de Verdun. El principal esfuerzo francés es hecho en la orilla occidental, donde han sido tomados la colina l'Oie y el pueblo de Regneville. En este sector, Pelegrin ha llegado ya casi a las antiguas posiciones francesas anteriores a la primera batalla de Verdun.

En la orilla oriental ha sido ocupado el pueblo de Samogneux y con él otras obras de defensa. Sigue la lucha. Los franceses afirman que llevan hechos más de 5.000 prisioneros.

Los ingleses han vuelto a atacar en el sector de Lens, y han tomado algunos sistemas de trincheras.

Los italianos han hundido la primera línea austriaca desde Tolmino al mar, y comienzan el asalto de la segunda. La cifra de prisioneros hechos por ellos pasa de 10.500.

En Oriente y los Balcanes, nada nuevo.

Según el Almirantazgo alemán, los submarinos han echado a pique en julio más de 800.000 toneladas de buques de comercio, enemigos y neutrales. Según los Almirantazgos aliados, la cifra no llega ni a la mitad.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 21.—Comunicado de las tropas de la tarde.

En la meseta de Cerny los alemanes atacaron nuestras posiciones por tres puntos diferentes.

En dos ataques, nuestros fuegos deshicieron las olas de asalto, que tuvieron que retroceder, fuertemente dañadas, a sus líneas de partida. Otras tentativas al Oeste del Monumento de Hurtebise fracasaron por completo.

Sobre el Norte frente de Verdun, los alemanes reaccionaron enérgicamente durante la noche; sus contraataques fueron más violentos en el bosque de Avocourt y Norte de Courrieros, malogrados por la eficacia de nuestros fuegos. El enemigo sufrió graves pérdidas, sin conseguir ningún resultado, y nuestras tropas conservaron todo el terreno ganado, organizándose en las posiciones conquistadas. El número de prisioneros hechos que hicimos en la tarde del 20 pasan de 5.000, entre ellos 116 oficiales.

Aviación.—El enemigo bombardeó por la noche nuestra retaguardia, y particularmente nuestros campos de concentración de prisioneros alemanes, entre los que hicieron gran número de víctimas.

Nada que señalar en el resto del frente.

Nuestros pilotos efectuaron algunos raids sobre Bélgica, batiendo las estaciones de Thourout, Roulers, Straën y Guise; en la región de Verdun, las estaciones de Dun-sur-Meuse, Brielles, Freville y depósitos de municiones de Vanteville, donde se declaró un gran incendio.

En la tarde del 20, 21 aparatos alemanes fueron derribados por nosotros en combates aéreos. La tarde del 19, un avión y un globo cautivo enemigos sufrieron la misma suerte.

Carnarvón, 21.—Comunicado oficial francés de Oriente.—En el recodo del Cerna y al Norte de Monastir hay violentos duelos de artillería. El fuego destructor francés causó explosiones en dos baterías enemigas de grueso calibre y en el depósito de municiones.

Los aviadores aliados realizaron importantes bombardeos. Cincuenta aviones lanzaron 1.500 kilogramos de explosivos en la región de Prilep, causando gran número de incendios.

Durante el día 18 de agosto se declaró un violento incendio en los barrios búlgaros de Sabinica, que favoreció por un fuerte viento, adquirió rápidamente considerable importancia. Ningún establecimiento francés ha sufrido daños.

Francia.—París, 21.—Actividad, bastante grande, de ambas artillerías en la región del Norte de Vauxhallon y en las mesetas de Craonne y Cerny.

En la Champagne, nuestros tiros de destrucción contra las organizaciones alemanas, en el sector de Saint Hilaire, han provocado una explosión en los depósitos de gases.

Nuestros reconocimientos encontraron, poco después, las trincheras enemigas evacuadas y llenas de cadáveres.

En el frente de Verdun, la batalla continuó hoy en varios puntos, y en todas partes se ha desarrollado a nuestro favor.

En la orilla izquierda, nuestras tropas han tomado la cota de l'Oie, que ocupamos por completo, así como el pueblo de Regneville.

En la orilla derecha, en el curso de un ataque brillantemente realizado, hemos conquistado Samogneux y todo un sistema de trincheras fortificadas, que unen este pueblo con las organizaciones de la cota 344. Los contraataques por los alemanes fueron rechazados por nuestros fuegos.

Hemos hecho nuevos prisioneros, que no han podido aún ser enumerados.

En los Vosgos, un golpe de mano enemigo contra nuestros pequeños puestos de Harmannevillekopf no dió resultado.

Alemán.—Koenigswusterhausen, 21.—En intensidad, hubo lucha de artillería de variable clases. Delante de Verdun, combates parciales en distintos puntos del frente, en los que rechazamos fuertes ataques franceses.

Italia.—Roma, 21.—Comunicado oficial.—La batalla del frente Juliano continúa sin

interrupción. Con su admirable tenacidad y la acción concertada de nuestras tropas, eficazmente apoyadas en su extrema ala derecha por baterías fijas y violentas y los monitores de la Real Marina, van hacia el éxito, que se dibuja aún a través de una resistencia continua del enemigo. Mientras que en el ala Norte, en un amplio frente, la lucha se desarrolla regularmente sobre la meseta cársica y en el litoral bajo la potente presión de las tropas del tercer ejército, la línea enemiga empieza a aflojar y ceder en varios puntos. Las valerosas infanterías del 23.º Cuerpo de ejército se han nuevamente cubierto de gloria. Las brigadas de granaderos (1.º y 2.º), de Bari (139 y 140), de Lario (233 y 234), de Piceno (235 y 236), de Cosenza (243 y 244), realizaron de nuevo, consiguiendo rebasar las poderosas defensas enemigas entre Lorita y Boig, hacia la fuerte posición de Stari Loba; 261 de nuestros aviones volaron sobre el campo de batalla, y las tropas aglomeradas entre Selo y Comeno y sobre las pendientes orientales de Hermada fueron acerbadas, así como las instalaciones de ferrocarriles de Tarvis y los movimientos señalados, que fueron rociados con cinco toneladas de potentes explosivos. Uno de nuestros aparatos de caza no ha regresado a su campo. Uno del enemigo fué derribado. Hasta esta tarde, el conjunto de enemigos que han pasado hacia los campos de concentración pasan de 243 oficiales y de 10.104 hombres de tropa. Además, numerosos prisioneros han sido capturados entre los heridos en el campo de batalla. En la noche del 19 al 20, y en la última, el enemigo efectuó una diversión, mediante una concentración de fuegos, en varios puntos del Trentino y de Carnia, pero fué en todas partes rechazado.

Uno de sus destacamentos de asalto fué rociado en el valle de Lagarina; otro que había conseguido poner pie en uno de nuestros puestos avanzados al Sudoeste del monte Mais, fué rechazado por un rápido contraataque.

Inglaterra.—Carnarvón, 21.—Comunicado de la noche.—Esta mañana temprano atacamos la línea de trincheras alemanas que circunda la ciudad de Lens al Oeste y Noroeste, apoderándonos de las posiciones enemigas en un frente de 2.000 yardas. Ha tenido lugar una dura lucha, que todavía continúa.

Al medio día dos fuertes contraataques lanzados al Noroeste de Lens, fueron rechazados por nuestras tropas, y otro contraataque dado al Sur de la ciudad fué roto por nuestra artillería. Hemos hecho cierto número de prisioneros. Después de dura lucha fué rechazado esta mañana temprano un raid enemigo al Nordeste de Messines.

Durante el día de ayer siguió la gran actividad de aeroplanos por ambas partes. Nuestros aeroplanos realizaron con éxito su acostumbrada labor, a pesar de mostrarse los aviones enemigos agresivos. Fueron derribados en lucha aérea nueve aparatos alemanes y siete obligados a aterrizar sin gobierno.

Faltan cuatro de nuestros aeroplanos.

Rusia.—Petrogrado, 21.—En la región de Vladimir Volinski rechazamos los ataques del enemigo, acompañados de gases asfixiantes. En el frente rumano en Byssyge y al Oeste del ferrocarril de Focznani los rusos rechazaron los ataques. Al Este del ferrocarril de Kazan los rusos recuperan las precedentes posiciones. Los aviones enemigos bombardearon la región de Baranovitchy.

Rusia.—Petrogrado, 21.—En el frente occidental, en dirección de Riga, el enemigo bombardeó las trincheras al Oeste de Riga y Mitau. En el frente rumano el día 19 atacó el enemigo, en dirección de Cenanesbi, a las tropas rumanas en el río Bianick.

En la noche del citado día, después de combates encarnizados, logró el adversario apoderarse de parte de las trincheras, y rechazó a los rumanos hacia el límite Sudoeste de Ocna. También atacó el enemigo, obstinadamente, en el sector de Grosesci, logrando penetrar en la Destilería. El combate continúa.

En dirección de Focznani, el día 19, después de preparación de artillería, tomaron los alemanes la ofensiva contra ambos lados del ferrocarril de Focznani a Adjoud, logrando apoderarse de la primera línea de trincheras al Oeste del ferrocarril; pero un contraataque los desalojó.

Al Este del citado ferrocarril los rumanos se repliegan hacia Maracsvi.

En el Cáucaso, en dirección de Kharpout, el 18 de agosto, los turcos ejecutaron un ataque contra el monte Merdajudagh, apoderándose de las trincheras, de las cuales fueron desalojados; y en un contraataque logramos avanzar en la región al Sur de Palmira Beoumera.

LOS ITALIANOS

La ofensiva.—Coltano, 21.—En el frente del Isonzo, y en una extensión de unos 60 kilómetros, llevan a cabo los italianos sus operaciones. Nunca jamás fué dada una batalla en un terreno tan variado por su formación y sus dificultades naturales, entre las que figuran los agrestes picachos de los montes que convergen hacia la cuenca de Tolmino, las pendientes abruptas del monte Santo, el anticlinal Colline, y al Este de Gorizia, la árida meseta del Carso, con sus relieves de granito, con sus colinas y sus excavaciones de los contrafuertes de las poderosas fortalezas de Termada. Formidables puntos de resistencia, unidos por laberintos de trincheras, casi en todas partes triples y bien a menudo hasta quintuples, forman las barricadas del frente

de los austriacos; muchas divisiones de infantería, con grandes efectivos, defienden este frente, y una poderosa línea de piezas de artillería completan su defensa. Según las afirmaciones que han podido obtenerse, unas 2.000 piezas de todos los calibres se encuentran emplazadas en los 60 kilómetros del frente de ataque, con una densidad media de 33 cañones por kilómetro, es decir, una pieza cada 30 metros.

Durante la tarde del 17 empezaron algunas acciones preliminares en algunos sectores del curso medio del Isonzo; pero los tiros de destrucción, es decir, la preparación inmediata del ataque, no tuvieron lugar hasta el día 18, con una precisión magnífica y una violencia sin igual. Las defensas se debilitaron en seguida una vez las alambradas rotas, las trincheras, los abrigos subterráneos y las cavernas obstruidos y los depósitos de municiones incendiados. Ya en la tarde del 18, valientes patrullas, aprovechando que el alcance calculado de los tiros de la artillería había sido alargado, pudieron darse cuenta de las brechas abiertas y de la importancia de los daños causados. Durante toda la noche del 18 al 19 fué sostenido un fuego de contención muy nutrido.

LOS ALIADOS

Situación militar.—París, 21.—Mientras las tropas británicas no dejan de hostigar al enemigo en Flandes y Artois, y los italianos, con completo éxito, emprendían la ofensiva sobre el Isonzo, una nueva batalla en Verdun se empeñó esta mañana, realizando una vez más victoriosamente la unidad de acción y la unidad de frente. Nuestras posiciones al Norte de Verdun necesitaban ser ampliadas. En efecto: las brillantes operaciones de los días 24 de mayo y 15 de diciembre de 1916, que nos devolvieron en particular el fuerte de Vaux, habían sido limitadas a la orilla derecha del Mosa, é importaba, alejando todavía las líneas enemigas, quitar a los alemanes toda velocidad de reincidencia de un ataque sobre Verdun, y con ese fin se lanzó la acción de hoy. El encarnizamiento del tiro de artillería de todos calibres, sometiendo las trincheras enemigas a una destrucción metódica, y el bombardeo repetido de las vías de comunicación, de las estaciones ferroviarias, de campos de aviación y de acantonamientos donde el Kronprinz concentraba sus reservas, y las maniobras de la aviación francesa para vencer la de adversario; todas esas manifestaciones de una actividad excepcional que registraban los últimos comunicados, eran otros tantos indicios seguros de una acción inminente en esa guerra de posiciones en que las batallas se preparan y se desarrollan según un ritmo que no deja lugar a la sorpresa. Los alemanes contaban, pues, con el ataque ante Verdun, y los boletines de Ludendorff lo anunciaban desde varios días, afectando no temer nuestra acción. Nuestros soldados acaban en pocas horas de desvanecer la temeraria confianza del enemigo. En un frente de 18 kilómetros que se extiende en ambas orillas del Mosa, desde el bosque de Avocourt hasta Bosonvaux, nuestras tropas, con un ímpetu y un ardor magníficos, se lanzaron al asalto de las posiciones que el enemigo guardaba todavía desde la ofensiva de fin de febrero de 1916. El sistema de defensas del enemigo fué dominado completamente en toda la extensión del frente de ataque y una profundidad de 1.500 y 2.000 metros. Además de la ventaja territorial, que es importante por el número y la importancia de las posiciones conquistadas, la cifra de alemanes útiles capturados en las ruinas de sus posiciones, desmoronadas, es extremadamente elevada, puesto que alcanza a 4.000. Habiendo de este modo alcanzado sus objetivos, nuestras tropas interrumpieron prudentemente la progresión para proceder a una nueva preparación de artillería antes de emprender una nueva progresión por asaltos sucesivos. El método de amartillamiento preparatorio, seguido de asaltos sucesivos, ha dado resultados muy decisivos, tanto desde el punto de vista de la modestidad de nuestras pérdidas, como de la seguridad de nuestro avance, porque el mando francés es, ante todo, económico de sus hombres y se atiene a ello resueltamente. Ahora los alemanes aprovechan el tiempo de parada necesario para llevar más adelante nuestra artillería para contraatacar por ambos lados del río; pero sus tentativas, a pesar de su carácter de gran encarnizamiento, fueron todas vanas, y nuestros enemigos sufrieron bajo nuestro fuego cruentas pérdidas. La jornada fué, pues, completamente satisfactoria para nuestras armas, y el Estado Mayor enemigo ha comprendido también la extensión de su derrota, que en sus boletines no intentaba ocultar, pero con las reticencias y atenuaciones de costumbre. La mayor parte de las posiciones del Mosa, que, por tantos combates mortíferos, se han hecho tristemente célebres, están de nuevo en nuestro poder, y los esfuerzos de varios meses hechos por los alemanes y su sacrificio de centenares de miles de hombres han sido aniquilados en un solo día por el ataque victorioso de los soldados franceses.

La Conferencia de Estocolmo.—Londres, 21.—La Conferencia ha decidido nuevamente enviar delegados a Estocolmo por 1.234.000 votos, contra 1.231.000, ó sea por infima mayoría de 3.000.

A descansar.—Londres, 21.—Mr. Lloyd George ha salido de Londres para trasladarse al campo a descansar unos días.

La Cámara de los Comunes ha suspendido sus sesiones hasta el 16 de octubre.

Detalles de la ofensiva.—París, 21.—La nueva ofensiva francesa delante de Verdun ha excedido a los resultados que se esperaban en la primera jornada, transcurrida sin grandes pérdidas. Hemos conquistado ya dos kilómetros de extensión, y el número de prisioneros capturados llega a 5.000. El buen tiempo favorece la tarea de nuestros aviones, que están haciendo trabajos extremadamente útiles. El coronel Roussier escribe en *Le Petit Parisien* lo siguiente: «No temo decir que esta ofensiva es en estos momentos especialmente oportuna, tanto por sus resultados directos, que serán un ensanche necesario de nuestras posiciones, cuanto por los resultados reflejos que tendrá inevitablemente sobre la batalla de Flandes. Al atacar Verdun vamos a dar a las fuerzas aliadas en Artois y Bélgica una libertad más grande, puesto que obligaremos al Kronprinz a hacer frente delante de él, en lugar de ocuparse en contrarrestar aquellas fuerzas. (Agencia Radio).»

Avance en Verdun.—Poldhu, 21.—En la región de Verdun, los franceses se han apoderado de las posiciones enemigas en un frente de unas 11 millas, y en una profundidad que en algunos sitios excede a una milla y cuarto. En los violentos contraataques, el enemigo sufrió serias pérdidas sin obtener resultado alguno. La tropas francesas han mantenido todas las ganancias. El número de prisioneros válidos hechos por los franceses durante el día de ayer es superior a 5.000, incluyendo 116 oficiales.

En el frente del Isonzo continúa el ataque contra la segunda línea austriaca. En el primer día de la ofensiva, la infantería italiana se apoderó de la totalidad de la primera línea de defensa entre el mar y el alto curso del Isonzo, ó sea en un frente de 30 millas. En la actualidad, el número de prisioneros es superior a 10.000.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Nuevo Presidente del Consejo.—Basilea, 21.—Telegrafan de Budapest que el Rey ha nombrado a M. Weckerlé Presidente del Consejo.

Un Convenio.—Berna, 21.—Ayer se ha firmado en Berna un Convenio económico germanosuzo. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Nauen, 21.—Por los submarinos alemanes han sido hundidos de nuevo en el Océano Atlántico y en el Mar del Norte cinco vapores y dos veleros, entre ellos el vapor armado inglés *Rosemond* (3.044), con madera, de Archangelisk a Cardiff. Los restantes vapores fueron torpedeados de fuertes escoltas ó convoyes. Uno de los veleros hundidos, un barco de cuatro palos, llevaba cuatro cañones.

LOS RUSOS

Consejeros diplomáticos.—Petrogrado, 21.—El ministro de Negocios Extranjeros ha propuesto al Gobierno provisional, con el fin de ampliar las relaciones diplomáticas internacionales, la creación de diez empleos de consejero de misión diplomática en Atenas, Berna, La Haya, Copenhague, Pekín, Estocolmo, Cristiania, Teherán, Río Janeiro y Rumanía. El almirante Koldechalk ha sido enviado en misión a los Estados Unidos.

Kerensky.—Petrogrado, 21.—Monsieur Kerensky acaba de asistir por primera vez desde la formación del nuevo Gobierno a una sesión del Comité ejecutivo central de los diputados obreros y soldados. Fué calurosamente aclamado. El elocuente discurso que pronunció terminó así: «Las preocupaciones del Gobierno me han impedido venir tanto como lo hubiera deseado para estar en medio de esta democracia; pero estoy firmemente convencido de que nunca nos separaremos, ni en los medios ni en los fines, de los deberes que nos imponen la salvación de la patria y de la revolución. No pueden subsistir dudas en nuestros espíritus de que las fuerzas creadoras de la revolución llegarán a salvar al país. Despreciad las habladurías que corren por la ciudad cada día, y no hagáis caso de esos elementos sin fuerza y sin significación que intentan apoderarse del Poder; jamás lo conseguirán.» Dos individuos que incitaban a la muchedumbre a la matanza de los judíos han sido detenidos.

Gurko.—Petrogrado, 21.—La «Gazette de la Bourse» dice que el Gobierno provisional publicará próximamente un «último» destituyendo al general Gurko, a quien se echa al extranjero. El antiguo general jefe del frente occidental ruso ha dicho que él no dimitiría nunca voluntariamente, porque desea ser juzgado.

LA GUERRA AEREA

En Jutlandia.—Londres, 21.—Parte oficial del Almirantazgo.—Esta mañana una parte de nuestras fuerzas que operan frente a la costa de Jutlandia han destruido un zeppelin enemigo, del cual no ha quedado ningún sobreviviente. (Agencia Radio.)

Bombardeo.—Londres, 21.—La Central News explica el bombardeo por los alemanes del territorio holandés del modo siguiente: «Los aeroplanos alemanes hablan salido de Alemania para realizar un raid sobre Inglaterra, pero la niebla molesta les hizo retroceder. Pero como el aterrizaje con bombas es peligroso, antes que arrojarlas en Alemania y exponerse a matar a alemanes, las arrojaron en Holanda.»

La crisis del individualismo

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

30 de agosto.—La catástrofe del ejército ruso en la Galitzia y en A Bukovina ha obrado la virtud de originar en algunos de los espíritus ingleses más despiertos una revisión instantánea de las más queridas de sus ideas políticas. ¿Qué ha pasado en Rusia? Los cables os lo han dicho. Mientras Brussloff hacía avanzar sus ejércitos por la Galitzia meridional, al objeto de envolver la posición de Lemberg; unos cuantos regimientos, reclutados en Petrogrado, que cubrían a Tarnopol, pertenecientes al ejército oncenio, y especialmente el regimiento número 607, traicionaron la función que se les había encomendado y abandonaron deliberadamente las posiciones que ocupaban entre Brody y Brzezany. Se abrió inmediatamente un amplio boquete en el frente ruso, del cual se aprovechó con toda rapidez el enemigo, haciéndolo extenderse por un sector de 40 millas, con lo que todo el frente meridional del ejército ruso se vio obligado a retirarse. Ha sido un caso de traición, como la de Dumouriez cuando rindió a Verdun en 1792, y que también ha provocado, ó está en camino de provocar en Rusia, como en la Francia revolucionaria, el restablecimiento de un sistema de férrea disciplina. Podemos estar persuadidos de que no tardará en funcionar en Rusia un Comité de Salud Pública, si es que no lo constituye ya el nuevo Gabinete de Kerensky.

Ahora bien, ¿no ocurriría lo mismo a los soldados de cualquier otro ejército, si se les consintiera ser desmoralizados por las mismas influencias y propagandas que han destruido el espíritu de sacrificio entre muchos reclutas de Petrogrado? Esta es la pregunta que los sucesos de Rusia han hecho cruzar por el espíritu de los ingleses, que guardan gran apego a los principios de la libertad de pensamiento y de respeto a la personalidad. Y así la pluma noble que escribe los editoriales de *Times Literary Supplement* ha dicho (2 de agosto) con toda ingenuidad:

«No hemos amordazado nuestra Prensa porque nos disgustase nuestra libertad, ni hemos castigado la conciencia porque creyéramos en la persecución y no nos avergonzase la opresión, sino porque en esto ha triunfado el prusiano. No habla más remedio; tenemos que encorvarnos para poder vencer; tenemos que servirnos de sus propias armas para poder vencerle.»

En realidad, el articulista se queja sin razón. La Prensa inglesa no se halla amordazada. Lo que más sorprende al extranjero es la amplísima libertad de que disfruta durante una guerra que es de vida ó muerte, aunque, naturalmente, se procure evitar que informe al enemigo sobre los movimientos y fuerzas militares y que sirva de instrumento de sedición ó de traición. Tampoco se castiga la conciencia en Inglaterra. Este es el único país beligerante que ha concedido exención de los servicios combatientes a los objetantes por escrúpulos de conciencia. ¿Qué prueban, entonces las líneas transcriptas? Sencillamente que su autor se halla enamorado del principio de la libertad ilimitada, cosa incompatible con las necesidades de la guerra. Pero este amor hacia la libertad, ¿no puede haber nacido en un falso concepto de la libertad, en una confusión de lo que la libertad significa?

Que esta confusión existe, aun entre las cabezas más claras de Inglaterra, nos lo van a mostrar las palabras con que Hilario Belloc se ha explicado la indisciplina de algunos regimientos rusos (*Land & Water*, 2 de agosto):

«Es característico de toda revolución democrática el que en sus comienzos reñja la disciplina. Esto es inevitable porque ningún hombre puede separar la libertad personal de la libertad política y porque para la mayoría de los hombres libertad significa casi exclusivamente libertad individual. Libertad es obediencia a la ley hecha por nosotros. Toda nación ó comunidad que no es libre y que aspira a la libertad tiene que destruir la antigua forma de autoridad que hasta ahora existe. Pero al desaparecer la autoridad conocida y acostumbrada se queda en libertad el individuo para obrar momentáneamente en defensa de sus intereses propios y para olvidarse de la causa común.»

¿Pero es verdad que no es posible distinguir con precisión entre la libertad política y la libertad personal? Veamos. Libertad política es la que el hombre recibe de la «polis», es decir, de la ciudad ó de la nación. Libertad política es sinónimo de ciudadanía. «Hombre libre», dicen los diccionarios ingleses, «es el que goza los plenos privilegios é inmunidades de la ciudadanía». Esto es también lo que entre los latinos significaba «libertas». Esto es lo que quería decir «civitas» entre los griegos. Este es concepto europeo y clásico de la libertad. Hasta hace doscientos años la humanidad no había conocido otro concepto de la libertad. No lo necesitaba. Es el único concepto de la libertad que puede concebir y desejar un hombre civilizado que tenga clara idea de lo que significa la civilización.

En este concepto de la libertad, los derechos del hombre libre surgen de la ciudad, de la «commonwealth», de la república, de la cosa pública, pero no del hombre ni de la personalidad. La cosa pública es la fuente del derecho, porque es también la fuente de los deberes.

res. Y la ciudad concede los privilegios de la ciudadanía a los hombres que poseen las condiciones necesarias para cumplir con los deberes que la ciudadanía impone. Lo primero es que los hombres cumplan ó prometan cumplir esos deberes de la ciudadanía. De esos deberes se derivan sus derechos. La libertad no consiste sino en dotar al hombre de aquellos privilegios é indemnidades que el hombre requiere para cumplir plenamente sus deberes.

Liberalismo, en este noble y clásico sentido, es aquel ideal generoso y cristiano que se propone extender á todos los hombres los privilegios de la ciudadanía, lo cual supone, naturalmente, como condición previa que los hombres cumplirán los deberes de la ciudadanía. Este derecho de la ciudadanía es puramente instrumental ó funcional. Sin función no hay tampoco derecho. Si no se cumplen los deberes de la ciudadanía, desaparecen ipso facto los privilegios que la ciudad confiere. En otras palabras, la libertad no se confiere al hombre como tal hombre, sino meramente como ciudadano y en tanto que cumpla con su ciudadanía.

La libertad personal, en cambio, es la que surge de la persona. Esta idea de la libertad personal no es europea ni clásica, sino exclusivamente alemana. La inventó Leibniz, un alemán, fundándola en su falsa creencia optimista de que la razón eterna está eternamente encendida en la razón de cada individuo humano. Esta creencia es falsa. Rousseau inventó los derechos del hombre natural, trasplantando á Francia la idea de Leibniz. El nombre de Leibniz es el primero que Rousseau

cita al narrar las lecturas de su juventud en la poesía «Le verger des Charmettes»: «Tantôt avec Leibniz, Malebranche et Newton Je monte ma raison sur un sublime ton.» De otro alemán, Wilhelm von Humboldt, la tomó Stuart Mill al introducirla en Inglaterra. En Alemania inspiró á todos los escritores del siglo XVIII; es decir, á todos sus clásicos, desde Lessing hasta Goethe. Solo cuando Napoleón invadió á Prusia fué reemplazada por la de la libertad colectiva la «libertad alemana». Ambas son libertades de origen individual ó transindividual. La libertad personal tiene su origen en la excelencia de la persona humana, que era el dogma de los alemanes del siglo XVIII. La «libertad alemana» debe el suyo á la excelencia de la raza alemana, que es el dogma de los alemanes del siglo XIX. En lo que no han creído los alemanes modernos es en el concepto objetivo de la libertad tal como la entendemos los demás europeos; es decir, en la cosa pública como origen exclusivo de la ciudadanía y de la libertad.

Y tan grande ha sido la influencia del pensamiento alemán en estos siglos últimos, que hasta un espíritu tan claro y europeo como el de Mr. Belloc no acertó á distinguir entre el concepto alemán de libertad y el concepto europeo. Mr. Belloc es hombre muy ocupado. Gran desgracia. Porque si pudiera consagrar algún tiempo á este trabajo de investigar la historia de las ideas, dudo mucho que haya otro hombre más apto para limpiar el pensamiento político europeo de la herejía alemana.—Ramiro de Maeztu.

espejo de las aguas la languida melancolía con que desprecian sus ramas, humilladas hasta besar las aguas del lago, es adecuado párrafo donde el viajero dispónese á saborear con más encendida ilusión las bellezas de tan hermoso paraje, colmado por toda clase de encantos. La belleza de los bosques, la serenidad subyugante del agua remansada, la brujía arquitectural natural de las grutas, con sus estalactitas y estalagmitas, el arrollador desvarío de los torrentes, el artístico desmelenamiento de las cascadas, el misterioso refugio de las cavernas, la viva y colorada entonación de los pensiles, la abrupta rudez de los peñascos, la salvaje rudeza de los precipicios junto á la placida quietud de las praderas, todo esto se encuentra en Piedra mezclada y repartido. La rudeza junto á la suavidad, la cascada y el torrente vecinos del lago y del tranquilo arroyuelo, el peñascote anguloso y cortante á dos pasos del llano tapizado de hierba, la cumbre descubierta y aislada por el sol no lejos de la umbría frondosa y atrayente.

Por eso alguien pensó, ¡plástica grande que la idea no se llegará á realizar!, en convertir un rincón de Piedra en incomparable teatro de la Naturaleza, inaugurado con una audición de Wagner. Inútil buscar en España lugar más adecuado, y con toda seguridad, si el empeño se hubiera realizado, habría tenido un éxito clamoroso semejante feliz iniciativa.

Ya el amor labró ha tiempo sus nidos bajo las alamedas y en las grutas de Piedra. Gran cosa habría sido que también se refugiara allí el arte, y sobre todo, el arte de la poesía y de la música. ¡Con tales moradores cómo pensar en la muerte! Aun sin ellos, la muerte en Piedra es sólo un recuerdo grato, una dulce impresión, la oración fervorosa de las admiraciones, acompañada por el fuir manso de un río que suele exaltarse en el estruendo triunfal de las cascadas.—J. García Mercadal.

TOROS EN SANTANDER

Santander, 21.—Con un lleno completo se celebra la corrida á beneficio de la Asociación de la Prensa. Toreros Gaona, Joséito y Belmonte. Los toros son de Benjumea.

PRIMERO.—«Olivero», berrendo en negro, grande y bien puesto. Gaona le saluda con unas verónicas superiores y ceñidas. José se adorna en quites, y lo mismo hace Belmonte. Toma el de Benjumea cuatro varas y desmonta dos veces á los piqueros. Palomino y Ostioncito parecen regularmente. Gaona comienza con un pase ayudado superior, y sigue con pases extra, estando el diestro muy valiente, aun siendo el enemigo de mucho cuidado. Entrando bien, mete media estocada que hace doblar al bicho. Ovación.

SEGUNDO.—«Lagartija», castaño. De salda salta al callejón. Una vez en el ruedo, José da unas verónicas ceñidísimas y luego hace quites que se ovacionan. Toma el bicho cuatro varas por cuatro caídas y dos jacos muertos. Mejía y Cuco parecen bien. José hace una buena faena, con tocadura de pitones. Un pinchazo delantero. Otro alargando el brazo. Pitos. Otro. Pitos. Descabella y hay pocas palmas y muchos pitos.

TERCERO.—Castaño chorreado y fino de cuernos. Belmonte veroníquea bien. Hay cuatro varas por una caída. Morenito cuelega un buen par. Maera deja medio. Morenito cierra el tercio con un palo. Belmonte hace una faena cerca y valiente, y entrando colosalmente deja una casi entera. Intenta el descabello y el toro dobla. Palmas.

CUARTO.—«Camaruppa», negro, lombardo y bien puesto. Gaona veroníquea superiormente. Ovación. Los maestros se lucen en quites y son aplaudidos. Hay cuatro varas por dos caídas y un jaco muerto. Gaona, á petición del público, coge las banderillas, y después de una artística preparación, cuarteo un par excelente. Aplausos. Repite con otro igual y otros excelentísimos de dentro á fuera; pide permiso y pone otro de poder á poder. Ovación.

Coge la muleta y empieza con un pase ayudado por alto; sigue con naturales y de pecho; continúa de cerca valentísimo; sigue con ayudados por bajo; la faena resulta laboriosa porque el toro tiene un defecto en la vista. Entrando recto, deja media un poco perpendicular y descabella á pulso al primer golpe. Ovación y vuelta al ruedo.

QUINTO.—«Escobero», negro, lombardo, grande, bien puesto. Joséito lancea bien. Aplausos. El tercio resulta soso. Hay cuatro varas sin consecuencias. Joséito, á petición del público, pone un soberbio par al cuarteo. Aplausos. Otro, apretando mucho, por el lado izquierdo. Ovación. Otro llegando bien. A petición del público pone aún otro par magnífico de dentro á fuera. Coge la muleta y empieza con un pase ayudado por bajo; sigue con una faena incolora, para un pinchazo; otro (pitos); otro delantero, hondo, y descabella á pulso á la primera.

SEXTO.—«Labernero», negro, entrepelado, grande. Belmonte veroníquea colosalmente. Ovación. Gaona hace un quite en una caída al descubierto. Hay cinco varas por cinco caídas y un arre inútil. Magritas pone medio par bueno; Morenito, uno bueno. Cierra Magritas con uno muy bueno. Ovación. Belmonte trastea solo con ayudados por bajo, molinetes, de pecho y ayudados, y con la rodilla en tierra. Ovación. Entrando bien deja un pinchazo; sigue de cerca y entra monumentalmente, arreando una estocada. El toro dobla. Ovación y oreja. Salen Su Majestad y los Infantes. Ovación. A Belmonte concédesele el rabo y es sacado en hombros.

AVISOS UTILES

Vendo 22 vacas holandesas, en buena producción, y á quien establo con quesos de agua abundante. Condiciones inmejorables.—Kazon: Sr. De Miguel; Alberto Aguilera, 21, piso segundo, izquierda. Horas, de 4 á 6.

SIDRA VERETERRA Y CANGAS. Preferida por cuantos la conocen.

REUMA, CATARROS, CALCULOS, NEURASTENIA. TERMAS PALLARES (Sociedad anónima).

Alhama de Aragón. Informes, Bolsa, 2 (antigua Bolsa), Tel. 174.

PARA VIVIR FRESCO. Se sirven helados de café y horchata de chufas, á 0,25. Saloncito elegante interior. Turisnamba, Montera, 21 duplicado. Tel. 11-45.

El segundo premio, de 70.000 pesetas, ha correspondido en el sorteo de ayer á la administración núm. 17, de la calle de la Magdalena, 38, cuya administradora, doña María Luisa Serrano, raro es el sorteo que no es favorecida por alguno de los gordos.

El segundo premio, de 70.000 pesetas, ha correspondido en el sorteo de ayer á la administración núm. 17, de la calle de la Magdalena, 38, cuya administradora, doña María Luisa Serrano, raro es el sorteo que no es favorecida por alguno de los gordos.

filántropo y escritor notable. Su muerte ha producido general sentimiento.

Noticias diversas.—Zaragoza, 21.—A consecuencia de la tormenta de pedrisco que ha descargado sobre los pueblos Luceni, Boquiñeni y Villanueva de Gállego, han quedado arrasados los campos y destruída la cosecha en los olivares, viñedos y huertas. El vecindario de los pueblos perjudicados pide socorros al Gobierno.

Entre los viticultores de la región reina cierta alarma á consecuencia de haberse terminado el plazo que había concedido el Gobierno francés para importar vinos españoles en Francia.

Ha regresado la colonia escolar que venía en Benasque.

Dicen del pueblo de Benasque que se halla gravemente enfermo el general de división don José Mora, y los médicos desconfían de salvarle.

Los festejos.—Se ha ultimado el cartel para las fiestas del Pilar. Nicanor Vila ha marchado á Madrid para ultimar el contrato de adquisición de los toros que se lidiarán en las cuatro corridas formales y en la novillada.

Se han inscrito en el concurso de bandadas de música las de Huesca, Logroño, Hara, Tarazona y otras. La nota saliente la ocupará la canción del soldado. Asistirá el maestro Serrano y actuarán todos los elementos orquestales de la ciudad y dos orquestas en la Casa de los Ganaderos se celebrará un concurso de ganado, apoyándose el Ayuntamiento. La Exposición de tapices antiguos que se verificará en la Lonja será brillante. El Cabildo ha ofrecido tapices valiosos. Se exhibirán cuadros de Goya y muchas obras de arte antiguo.

MURCIA. Una novillada.—Albacete, 21.—La corrida de novillos celebrada en Tarazona de la Mancha ha constituido un éxito para el novillero don Juan González, Almansaño II.

Lidiáronse cuatro bichos de Araúz, que resultaron bravos.

Mantele II estuvo muy bien en los dos que le correspondieron, y fué constantemente ovacionado.

Almansaño II, que confirmó su gran cartel. Toreó de capa á su primero superiormente por verónicas y gaoneras; derrochó valentía en los quites y con la muleta, haciendo faenas que el público coreaba entusiasmado.

Con el estoque estuvo certero y decidido; mató á su primer toro de media estocada la gartijea, y á su segundo, de media y un dorcabello.

traerse al impuro contacto que la amenaza, y dos veces seguidas repitió: —¡A mí, á mí! ¡Socorro!

—No vendrá nadie—dijo Leopoldo. —¡Socorro!...—repitió Clara. La puerta del salón se abrió de improviso y en el umbral apareció un hombre.

Adriano Couvreur, solo en la isla y feliz con su aislamiento, caminaba al azar, pensando, como siempre, en Clara. En el transcurso de su paso lento y melancólico había arrojado una mirada sobre el pequeño pabellón, que la cartel indicaba estar para alquilar ó vender.

—¡Cuán feliz sería yo allí!—murmuraba —si pudiera vivir con ella!... Es tan pequeño, que no debe costar caro, y el pequeño dinero de la lotería que yo poseo, quizás fuera suficiente; pero ¿á qué pensar en eso, puesto que no me ama?

Adriano echó de nuevo á andar, rodeando el jardín de la Villa de los Alamos, cuya cancela, según sabemos, estaba abierta. Cuando iba á llegar á la cancela, detúvose y se estremeció. Le parecían gritos vagos y como ahogados llegaban hasta sus oídos. Escuchó, y pronto adquirió la seguridad de que no se equivocaba.

—Esos gritos salen de ahí, y es una mujer quien los lanza... ¿Qué sucede? Sin reflexionar, guiado únicamente por su instinto, entró en el parque y se acercó á la casa. No estaba mas que á pocos metros de la escalinata cuando se dejó oír

Informaciones de provincias

HACE MEDIO SIGLO

Día 22 de agosto de 1867.—Todas las estaciones del tránsito en el ferrocarril desde Madrid á Badajoz fueron elegantemente decoradas en obsequio de los Reyes de Portugal, y las autoridades esperaban su llegada para ofrecerles sus respetos. En Ciudad Real les fué preparado un desayuno; en Mérida, un refresco, y en Badajoz, la comida. Desde Badajoz regresaron el mismo domingo por la noche los individuos que, en nombre de los Reyes de España, acompañaron hasta la frontera á los Monarcas portugueses. (De La Correspondencia de España.)

TIERRAS DE ARAGON

El rio de los muertos

Acabo de cometer un hurto; mas antes de que la benemérita de algún oficioso denunciante llegue á descubrirlo, quiero confesar por mí mismo el delito para que por mi franqueza me sea perdonado. Acabo de hurtarle el título á una crónica del autor de «Juan José», agravando el abuso de confianza con la misma resolución adoptada por quien se apodera de un gabán, y acto seguido lanzase á la calle encerrado en el cuerpo del delito.

Este alocado Piedra, que antes de suicidarse se entretiene en sorprendernos con sus cabriolas de gimnasta, y que luego, más tarde, cuando todos le creemos tragado por el vacío, sale de su algazara de espumas para tenderse á reposar sobre el lecho de un remanso de ensueño, retratándose en la límpida cristalina la roja corambre de la peña del Diablo, fué bautizado por nuestro paisano Dícanta con el nombre de río de los muertos, habida cuenta de irse evocando á lo largo de sus márgenes las memorias de ilustres visitantes de Piedra, que, á orillas del famoso río aragonés, si infimo en la importancia de su corriente, grande en sus maravillas creadas, y curioso de examinar por las travesuras por él cometidas, puesto de acuerdo con peñascos y arbustos, hubieron de hallar un sosegado y placido refugio donde asistirse al fácil desenvolvimiento de sus meditaciones espirituales.

Pintores, escritores y políticos, los magos del pincel, de la pluma y de la palabra, los

acostumbrados al fragor de la pelea en el palenque de las Exposiciones, en los agitados círculos de la vida intelectual ó en el bulente hemisferio de los debates parlamentarios, buscaron en las orillas de este humilde río descanso para sus febriles vidas y fresca inspiración para sus reposados cerebros, que á compás del brioso rumor de las cascadas hubieron de sentir remozamientos juveniles y nuevos brotes en sus renacientes energías, abandonando el vergel de Piedra para lanzarse de nuevo á las eternas contiendas de la lucha por la gloria.

Aquí, Carlos Haes y Casto Plasencia, entre los muertos, robaron á la Naturaleza sus secretos para exponerlos sobre el lienzo con arte admirable y admirado. López de Ayala, Zorrilla, Campaamor é Isidor Fernández Flórez vinieron á pasear por estas hermosas alamedas la gestación de obras meritisimas. Castelar, Pi y Margall y Cánovas gozaron aquí sus días de Capua, para volver á sumergirse con renovados bríos en las refulgentes aguas de la vida política. Y el mismo Dícanta, á quien estas líneas van dedicadas como recuerdo, estuvo varias veces en el monasterio, escribiendo en él centenares de cuartillas, versos, crónicas y obras dramáticas; cuanto su fogosa imaginación hubo de producir bajo el latigazo de esta espléndida y lujurante vegetación de Piedra.

Así, pues, las márgenes de este río evocan en nosotros el recuerdo de ilustres muertos de las artes, de las letras y de la política española. Mas hay tanta fuerza en el florecer bullicioso de las cascadas, y circula tan animosa vida por el claustro umbroso, cubierto por el verde manto de los gigantes árboles agrupados en el fondo de la cortadura—vida de pájaros cantores, de plantas trepadoras, de flores esplendidas,—que la idea de la muerte brindasenos, no envuelta en negros crepúsculos y rodada de tristeza y dolor, sino alumbrada por el sereno resplandor de que imaginamos henchidos los elíseos campos donde moran los elegidos.

Esta verde pradera que llaman «El Vergel», donde primero se ponen los pies al penetrar las maravillas naturales de Piedra, con sus anchos pascos vigilados por álamos y fresnos realmente gigantes, su quieto lago presidido por una verdadera miniatura de isla, y los saúces de sus orillas, retratando sobre el

El verano de la Corte

Un concierto.—San Sebastián, 21.—Su Majestad la Reina Doña María Cristina ha asistido al concierto clásico dado por la orquesta que dirige el maestro Arbós en el Gran Casino.

Regatas.—Se ha verificado la primera prueba de las regatas, en las que se disputaron la copa del presidente del Club Náutico. Tomaron parte en la regata doce balanderos. Llegó en primer lugar «Farruco», de D. Martín Domínguez (hijo). Mañana se verificará la segunda prueba.

Carreras hípias.—San Sebastián, 21.—Con regular animación empieza la primera carrera. Handicap, de resistencia, 3.400 metros. Corren tres caballos. Ganan: 1.500 pesetas, «Alba», del marqués de Valdezas; jinete, Gautier; 300 pesetas, «Alberdi», del marqués de Valdezas; jinete, Rodríguez; 200 pesetas, «Manigero», del conde de la Maza; jinete, Foy.

Segunda carrera.—Premio Vasistas Handicap, 1.200 metros. Corren doce caballos. Ganan: 1.700 pesetas, «Ara», del marqués de Lacasta; jinete, Martos; 200 pesetas, «Pere la Victoire», de Dupin; jinete, Dague; 100 pesetas, «Madjorsko», del duque de Toledo; jinete, Debout.

Tercera carrera.—Premio Fitz, 2.400 metros. Corrieron cinco caballos. Ganó 2.000 pesetas Flodat, del barón de Velasco, montado por el jinete Sandoval. Llegó el segundo Samit Cyr, de Villamejor, montado por Garner, y el tercero Fil d'Ecasse, del conde de la Cimetera.

Cuarta carrera.—Premio Clamart, 1.200 metros. Corrieron once caballos, ganando 3.000 pesetas Dedicace, de Colin, jinete, Stokes; 700 pesetas, Beau, del duque de Toledo, jinete, Lyue; 300 pesetas, Pripet, de Villamejor, montado por García.

Quinta carrera.—Premio Ruel Welter, 2.000 metros. Corren 16 caballos. Ganó 2.500 pesetas Sangha, de Villamejor.

Sexta carrera.—Premio Ragotsky, 2.800 metros. Se inscribieron 39 caballos. Primer premio, 2.200 francos, Cernobio, de Villamejor; segundo, 200 francos, Renider, de Prado y Palacio, y tercero, cien francos, Dilde, de D. Narciso Niguet.

—No puedo decirle otra cosa, puesto que, en efecto, rehusó y rehusaré siempre.

—Yo nada tengo que hablar, caballero. He traído dos sombreros, que aquí están, y me retiro.

Y mientras decía lo que precede, la joven se retiraba hacia la puerta del salón. Con un movimiento brusco, que casi lo hizo perder el equilibrio, Leopoldo se colocó delante de ella.

—Es preciso que me escuchéis; es preciso que me deis una contestación—dijo,—es absolutamente preciso.

—Dejadme pasar, caballero. —No será sin que me hayáis contestado. —¿Habéis recibido mi carta? —La he recibido y quemado.

—Pero antes de quemarla la leísteis? —¡No! ¿A qué había de leerla?... No tenía interés alguno en saber lo que contenía... Hasta descaba ignorarlo.

—Clara, ¿acaso continuáis guardándome rencor? ¿No me habéis perdonado? —Ya os dije que os perdonaría si me dejabais vivir en paz, si cesabais de ocuparos de mí... Ya estáis viendo que no hacéis ni una cosa ni otra.

—¿Qué contestaréis á papá cuando se presente en vuestra casa á pedir vuestra mano? Porque papá irá, y muy pronto.

—Le manifestaré mi agradecimiento por un paso que me probará su aprecio y estimación; pero añadiré que ese paso era inútil, porque rehusó y rehusaré siempre.

—Eso diréis á papá...? ¿Le diréis que rehusáis?—exclamó el joven estupefacto.

Folleton de «La Correspondencia de España».

(57)

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El dormido se agitó, alargó los brazos, bostezó de un modo ruidoso, abrió los ojos y se volvió. La joven, al conocerle, lanzó una exclamación de sorpresa, mezclada de espanto, y retrocedió. Leopoldo, por su parte, acababa de conocer á la huérfana. Levantóse como movido por un resorte.

—¡Vos aquí!—balbució avanzando hacia la joven con paso vacilante.—¡Vos!... ¿Es posible?... ¡Sois vos!

—Sí, señor, soy yo—repuso Clara con voz algo trémula.—He llamado á la cancela y nadie ha salido... Luego he preguntado en alta voz si había alguien en esta casa, y no recibiendo contestación, abrí esta puerta... Vengo de parte de la modista en cuya casa estoy empleada, y deseo hablar á doña Juana.

—Juana ha salido—balbució Leopoldo.—Ha ido á dar una vuelta en lancha,

—¿Qué contestaréis á papá cuando se presente en vuestra casa á pedir vuestra mano? Porque papá irá, y muy pronto.

—Le manifestaré mi agradecimiento por un paso que me probará su aprecio y estimación; pero añadiré que ese paso era inútil, porque rehusó y rehusaré siempre.

—Eso diréis á papá...? ¿Le diréis que rehusáis?—exclamó el joven estupefacto.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Los proyectos de Fomento

Silenciosamente, sin esas alharacas tan habituales en nuestra política al uso, guardando una modestia personal que realiza más el mérito de su gestión ministerial, el ministro de Fomento está realizando una labor verdaderamente útil y, por tanto, digna de las mayores alabanzas, que redundará en beneficio del espíritu de justicia, le rendirá el público.

Los últimos proyectos presentados por el vizconde de Eza, que merecieron la aprobación del Consejo de ministros, y que en el extracto ha publicado la Prensa, tienen una gran importancia y son de reconocido provecho para los intereses del país. España entera los acogerá con satisfacción y les prestará un decidido apoyo.

Obrar en ese sentido es lo que reclama con urgencia la nación. Hay que pensar seriamente en hacer país, en vez de deshacerlo. Para ello es indispensable reconstituir y vigorizar la economía nacional.

Es urgente atender, en primer término, a hacer productivo el suelo, intensificando los cultivos, poniendo nuevas tierras, que hoy son un páramo, en explotación. La agricultura es la base de riqueza de todo país.

Bien orientados están los dos principales proyectos del ministro de Fomento. Tanto el Seguro agrícola—cuya necesidad se siente con grandísimo apremio en España—como la Colonización interior—ya en ensayo, aunque con pocos resultados todavía—, constituyen una labor que, bien desarrollada, será de incalculables beneficios para la vida española, que por estos medios puede entrar en un período de mayor holgura y ser el origen de una prosperidad cierta en el futuro.

Iniciativas de ese género es de justicia y de conveniencia alentarlas con todo entusiasmo. Estamos seguros de que las que está llevando a la práctica, dentro de lo posible, el ministro de Fomento, merecen las simpatías y los apoyos de todo el pueblo español.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Jueves 23 de agosto de 1917.—Sale el Sol a las 5,18 y se pone a las 6,45.

Santos del día.— Santos Flaviano, Felipe Benicio, Zaquero y Victor, confesores; Resitito, Donato, Valeriano, Máximo, Quirico, Arquelo, Claudio, Timoteo, Apolinar, Eleázaro y Santos Fructuosa y Teónila, mártires. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de los Servitas (plaza de San Nicolás); a las siete se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez misa cantada con sermón, predicando D. Alfonso Santamaría, y por la tarde, a las siete, estación, corona dolorosa, preces y reserva.

En las Descalzas, a las diez, fiesta al Angel Custodio.

En las Escuelas Plaz de San Fernando, por la tarde, a las seis, continúa la novena a San José de Calasanz, siendo orador el padre Vicente Laguna.

En San Antón, Idem Id., a las seis y media, el padre Gumersindo García.

En la iglesia de la Consolación, por la tarde, a las cinco y media, sigue la novena a San Agustín.

La misa y oficio son de San Felipe Benicio (vigilia de San Bartolomé), rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la catedral, San Marcos, Paloma y Calatravas.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turon: San Pedro y San Pablo.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

EXPOSICIÓN DE CUERNOS

En España la obra de las individualidades meritisimas que poseemos suele anularla, con su inconsciencia y embrutecimiento, el arrollador torrente de las mediocridades nacionales. Aquí la atención dedica sus amores a lo más absurdo, en lugar de rendir su devoción ante lo más digno.—No ha mucho publicase la segunda edición de un libro de Julián Jurdías, La leyenda negra, que todos los españoles debieran conocer. Casi, casi ni la misma crítica se ha enterado de su publicación. En cambio, todos los periódicos se han ocupado de una próxima Exposición del arte taurino, organizada en Madrid para poner más de relieve nuestra degeneración.—Frente a la barbarie de la guerra europea—nuestros vamos a catalogar los distintos extremos de nuestra barbarie taurina, para convencer a Europa de que si no intervinimos en la suya es porque la nuestra nos tiene aniquilados por completo, de lo cual, a lo que parece, nos sentimos muy satisfechos.—En pleno siglo XX, cuando la mayor parte del mundo está inmolando la sangre de sus hijos para lavar sus culpas y dar a los tiempos futuros una mayor estabilidad de paz, España se apresura a reunir, para enseñanza de sus naturales sin duda, ya que no para curiosidad del turismo extranjero, que con la guerra no está para viajes, la coleta de Cara-Ancha, la canina del Espartero, y no sabemos si un modelo en yeso de la figura de Belmonte.— ¡Y aún nos quejamos! Vivimos en el mejor de los mundos y somos el pueblo más dichoso de la tierra. ¡Españoles, alegrémonos de haber nacido!—VERITAS.

LA CIENCIA ESPAÑOLA

UN LIBRO ADMIRABLE

El sabio doctor D. Eduardo Reyes Prosper acaba de publicar una obra admirable, que viene a enriquecer la bibliografía científica española.

El autor de *Las estepas de España y su vegetación*, otro hermoso libro que honra a la ciencia española, ha dedicado esta vez sus vigilias de investigador y sus talentos de escritor ilustre al mayor enaltecimiento de dos botánicos inmortales: D. Antonio José Cavanilles y D. Mariano La Gasca.

Sin atender a otros méritos insignes del ilustre catedrático de la Universidad Central, con sólo su intento, que logra ampliamente, de difundir el conocimiento de las altas virtudes científicas y sociales de estas dos glorias de la ciencia patria, merece ya la gratitud de los buenos españoles.

Se titula el último libro del doctor Reyes Prosper *Noticias históricas del inmortar botánico y sacerdote hispano-valetino D. Antonio José Cavanilles, por D. Antonio Cavanilles y Centi y D. Mariano La Gasca, con anotaciones y los estudios bibliográficos de Cavanilles y Centi y de La Gasca, por el doctor Eduardo Reyes Prosper, catedrático de la Universidad Central*. Ocupan 45 páginas de esta obra—que consta de 265—las dos preciosas *Noticias históricas*, y 220 se destinan a la labor del doctor Reyes Prosper. En cada una de estas 220 páginas va un extracto de los numerosos estudios que en las bibliotecas y archivos, tanto oficiales como particulares, ha hecho el sabio profesor de Fitografía y Geografía botánica de la Universidad de Madrid.

Más de 300 publicaciones han pasado ante su vista para ultimar su tarea. Los documentos, cartas y algunos dibujos, inéditos hasta ahora, que contiene el libro, prueban lo exhaustivo y concienzudo del trabajo.

Es notable el acierto con que ha sabido escoger párrafos y sentencias de los sabios de otros tiempos para hacerlos divulgar entre la generación presente.

Las frases que Plinio dedica al culto del arbolado; aquellas con que Columela fugista a la alta sociedad romana por su desamor a la agricultura, y las que Abuzaria, Herrera y el doctor Laguna prodigan para ensalzar las excelencias de la vida del campo, son impercederas.

Todas las anotaciones son joyas valiosísimas para el botánico, el historiador y el amante de la literatura patria; pero las notas dedicadas a Dioscórides, Plinio, Columela, Herrera, los árabes españoles, Fernández de Oviedo, el gran segoviano doctor Laguna, los jesuitas Cobo y Acosta, el desgraciado y genial doctor F. Hernández, Linneo, Mutis, Asso y G. de Rojas Clemente, son maravillosas.

En el estudio minucioso de las obras del ilustre historiador Cavanilles y Centi, al hacer el juicio crítico de las obras, se copian de ellas algunos párrafos, en que Cavanilles y Centi revela la profundidad de su pensar, su delicado sentir y un lenguaje castizo y puro.

«El ilustre y predilecto discípulo del gran Cavanilles no fué sólo un botánico insignificante, fué un benemérito patriota, un médico distinguido y filantrópico; las penurias económicas que le asediaron con frecuencia y las persecuciones inicuas de que fué objeto nimbaban su nombre con la aureola de un mártir, al que sus nobles ideales altruistas le condujeron.» Así comienza el estudio bibliográfico de La Gasca, que tiene en el doctor Reyes digno admirador y panegirista.

Tanto de La Gasca como de los sabios compañeros que menciona se hacen constar los elogios de los extranjeros y algunas veces el óvido y desdén, dedicados por nosotros con frecuencia a los grandes españoles y a nuestras legítimas glorias.

El cultísimo conde de Cerragería, a cuyas expensas se ha hecho esta publicación, es un preclaro descendiente de los Cavanilles, y la dotó de traje espléndido. Impresión, papel, fotograbados, todo es selecto y digno del texto de esta obra, que, como *Las estepas de España y su vegetación* y *Las carofitas de España*, que editó S. M. el Rey, pasean decorosamente por el mundo el honor de la ciencia española.

LA LOTERÍA

Han correspondido a Madrid los dos primeros premios del sorteo de la Lotería. El primero fué vendido en la calle de la Concepción Jerónima, y cuatro de los décimos del billete están abonados. Otro lo llevaba todos los sorteos, en unión de otros nueve de números correlativos, un caballero cuyo nombre no hace al caso. Fué a comprar los diez décimos esta vez y no se los pudieron despachar en la fecha que quiso adquirirlos porque se iba fuera, y por entonces aún no los había despachado la Casa de la Moneda. Ha querido la fortuna que la única vez en muchos años que no jugó el caballero de referencia el 14.653 fuera agraciado con el premio mayor.

Otra serie la vendió una vendedora muy popular, llamada Manuela Delgado, que hace más de veinte años que vende en la plaza del Progreso décimos y periódicos.

Dice Manuela que vendió al dueño de una tienda de la expresada plaza uno de los décimos.

A ella, que se quedó con una participación, la han correspondido diez duros... Gracias a que las propinas la compensarán en algo.

Los restantes décimos están repartidos en pequeñas participaciones.

El segundo premio fué vendido en la calle de la Magdalena y se ignora quiénes sean sus poseedores.

CARIDAD

Hemos recibido de D. Alfonso Rico, de Málaga, un donativo de 100 pesetas, el cual ha sido distribuido en la forma siguiente: Para la familia de la plaza del Alamillo, número 4, 15 pesetas; para la idem del título de Castilla, 40; para la idem de la calle de San Bernabé, núm. 20, 30; para la idem de la calle de Dulcinea, núm. 4, 15.

Al mismo tiempo hemos entregado a la familia de la calle de San Bernabé, núm. 20: de D. J. M. R., 5 pesetas, y de una señora, 5.

En nombre de los interesados, damos las gracias a los caritativos donantes.

TOROS Y TOREEROS

Desde el 26 de agosto al 14 de septiembre, ó sea en un plazo de veinte días, torreará Joselito 20 corridas. Claro está que algunas de estas funciones no tendrán lugar en plazas de importancia, y eso ha levantado cierto revuelo entre los matadores de segunda fila, que de antaño se disputaban un pedazo de pan que ahí podía quedarse.

Pero ahora viene José y le resuelve la cuestión aceptando corridas en plazas de pueblo, aunque no se liden seis toros. Ejemplo ó verbigracia, como dicen en la escuela los niños: la de Colmenar Viejo, plaza en donde actuará con Limeño para dar muerte a cuatro cornúpetos.

«Estamos «asmayao»—nos decía el otro día un matador,—y cuando tenemos nuestra ilusión con algunas corridas, viene er niño, barre pa adentro como los plateros, y se las lleva todas. Nuestro miedo ahora es que se decida a atoré de noche, porque es lo único que nos va a quedar a nosotros.»

Yo ni lo critico ni lo ensalzo, pero a un hombre como Joselito, tan aplaudido en todas las plazas de importancia, ¿qué le resuelven un par de contratas pueblerinas, que quita a los de menor categoría, atrayéndose un sin fin de antipatías de sus compañeros?

Lo cierto es que Gallito, amo y señor de las contratas, torreará en plazas y plazuelas el número de corridas que hemos indicado. Véase la lista: 26 de agosto, San Sebastián; 27, Colmenar Viejo. En años pasados han torreado esta corrida Mazzantini, Punteret, Relampago, etc., y en el presente, para poder llegar a tiempo de «quitar» esa corrida a un matador modesto, casi se tendrá que pasar Joselito, en tren y automóvil, todo el tiempo que media desde que acabe la corrida en la bella Easo hasta que empiece en Colmenar.

El 28 y 29 torrearán en Linares; el 30 y 31, en Málaga; el 1.º y 2 de septiembre, en Marchena; el 3, en Puerto de Santa María, plaza a la que iba en compañía de Paco Madrid; pero como Gallito ha decidido echar fuera el solo la corrida, ha sido eliminado el valiente matador malagueño.

El 4 y 5 torreará José en Valdepeñas; 6 y 7, en Huelva; 8, en Caba; 9 y 10, en Albacete; 11, 12 y 13, en Salamanca, y el 14 en San Clemente, pueblo que, por si ustedes no saben dónde está, les diré que es en la provincia de Cuenca.

Por ahora se cree que no aceptará durante estos veinte días ninguna corrida nocturna; de manera que pierden el tiempo las Empresas que deseen contratarle.

No ha sufrido modificación alguna el programa de las corridas que en Linares se celebrarán el 28, 29 y 30 del mes actual.

Se verificarán con arreglo a los carteles ya dichos, carteles que por otra parte son merecedores de que acuda la gente a llenar la plaza. El 28; Joselito y Belmonte lidiarán seis toros de Santa Coloma, y el 29, estos dos «fenómenos» y Saleri II despacharán otra media docena de reses de D. Félix Urcola. Las dos funciones son inmejorables, tanto por los matadores como los toros: de Santa Coloma una, ganado que por su bravura y nobleza se presta a grandes faenas, y en la otra los de D. Félix Urcola, que están admirablemente presentados.

En la tercera corrida se lidiarán ocho del duque de Veragua, siendo encargados de su lidia las cuadrillas de Cocherito, Limeño, Saleri II y Fortuna, diestro este último que

CRÉDITOS DE GUERRA

En el ministerio de la Guerra han facilitado la siguiente nota:

«Los créditos aprobados en el Consejo de ministros celebrado ayer no constituyen la totalidad de los que el Ejército necesita para su completa reorganización; son solamente los precisos para la labor reformadora que ha de hacerse en lo que resta de año.

Para el próximo y sucesivos se reclamarán nuevos créditos si, como es de desear, se persevera en el objetivo de lograr un Ejército eficaz y en el de evitar que sean improductivos los gastos pasados y los presentes.»

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

BIBLIOGRAFIA

Idearium futurismo, por la Srta. Agustina Mercedes González López.—Hemos recibido este original folleto, de que es autora una distinguidísima señorita granadina, que ha pintado lindos cuadros, ocultándose para ello tras el seudónimo de «Amelia».

La Srta. Agustina Mercedes González López es una reformadora intrépida. Discípula espiritual de Marinetti, quiere, como éste, reformar las lenguas y los sistemas gramaticales.

Y para predicar con el ejemplo, la señorita González López ha escrito el folleto de que nos ocupamos, empleando una ortografía de su invención, en la que se suprime las consonantes c, h, q, v, x y z, y se emplea la letra k a todo pasto.

La Srta. González López recuerda que don Bartolomé José Gallardo y D. Cayetano Alberto de la Barrera intentaron la reforma de nuestra ortografía. Propone que el abecedario quede reducido a veintidós letras.

«Logrará muchos prosélitos la valerosa señorita González López? Lo dudamos. Sin embargo, reciba nuestra enhorabuena por su arrojado literario. Indudablemente es una precursora.—V.»

ABRÉVIASE LA DIGESTIÓN

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho ó diez, ó más, en terminarse. Con el Elixir de Salz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

NOTICIA DESAGRADABLE

LA CRISIS DEL PAPEL

El director general de La Papelera Española, Sr. Urgoiti, nos comunica lo siguiente: «El vapor sucro «Jarla», fletado por La Papelera Española, y que salió a fines de julio de Gotemburgo conduciendo 1.600 toneladas de pasta química, ha sido torpedeado en las costas septentrionales de Escocia, perdiéndose buque y cargamento, y salvándose la tripulación. Barco, carga y destinatarios eran neutrales.»

EN CUATRO VIENTOS

Capitan aviador muerto

Ayer tarde ocurrió en el aeródromo de Cuatro Vientos un nuevo accidente de aviación, del que fué víctima el bizarro capitán D. Juan Vallespin Zayas, perteneciente al Cuerpo de Infantería.

El Sr. Vallespin, pilotando un biplano sistema Lonner estuvo realizando diferentes vuelos de altura y virajes rápidos, ejercicios que ejecutaba a diario. El malogrado capitán era uno de nuestros más expertos aviadores.

A las seis y media de la tarde, cuando se disponía a descender, y hallándose a una altura de unos 80 metros, el aparato picó y cayó velozmente a tierra. Cuantos presenciaron el terrible accidente acudieron al lugar donde se encontraba el aparato destruido, hallando al infortunado aviador muerto.

Tenía fracturado el cráneo.

El cadáver fué trasladado a las ocho de la noche al Hospital Militar de Carabanchel.

El Sr. Vallespin pertenecía al regimiento de San Quintín, núm. 47. Tenía veintiséis años de edad. Ingresó en el servicio en 24 de abril de 1904, y ascendió a capitán el día 15 de mayo de 1912, por méritos de guerra contraídos en Melilla. Actualmente era piloto de primera categoría, en período de perfeccionamiento, y estaba afecto al servicio de movilización y maniobras como piloto observador.

Confirmación oficial.

De la Capitanía general nos remiten los siguientes datos:

Hoy salió el capitán de Infantería D. Juan Vallespin Zayas tripulando un biplano Lonner; voló dos minutos, y al estar a unos tres kilómetros al Sur del aeródromo se le vió caer verticalmente.

Llegado al aparato, estaba destruido, incluso el motor, y entre las astillas, el cuerpo del capitán Vallespin sin vida y completamente destruido.

Recogido el cadáver fué conducido al Hospital Militar de Carabanchel, donde le velan sus compañeros.

CREDITOS DE GUERRA

En el ministerio de la Guerra han facilitado la siguiente nota:

«Los créditos aprobados en el Consejo de ministros celebrado ayer no constituyen la totalidad de los que el Ejército necesita para su completa reorganización; son solamente los precisos para la labor reformadora que ha de hacerse en lo que resta de año.

Para el próximo y sucesivos se reclamarán nuevos créditos si, como es de desear, se persevera en el objetivo de lograr un Ejército eficaz y en el de evitar que sean improductivos los gastos pasados y los presentes.»

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

BIBLIOGRAFIA

Idearium futurismo, por la Srta. Agustina Mercedes González López.—Hemos recibido este original folleto, de que es autora una distinguidísima señorita granadina, que ha pintado lindos cuadros, ocultándose para ello tras el seudónimo de «Amelia».

La Srta. Agustina Mercedes González López es una reformadora intrépida. Discípula espiritual de Marinetti, quiere, como éste, reformar las lenguas y los sistemas gramaticales.

Y para predicar con el ejemplo, la señorita González López ha escrito el folleto de que nos ocupamos, empleando una ortografía de su invención, en la que se suprime las consonantes c, h, q, v, x y z, y se emplea la letra k a todo pasto.

La Srta. González López recuerda que don Bartolomé José Gallardo y D. Cayetano Alberto de la Barrera intentaron la reforma de nuestra ortografía. Propone que el abecedario quede reducido a veintidós letras.

«Logrará muchos prosélitos la valerosa señorita González López? Lo dudamos. Sin embargo, reciba nuestra enhorabuena por su arrojado literario. Indudablemente es una precursora.—V.»

ABRÉVIASE LA DIGESTIÓN

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho ó diez, ó más, en terminarse. Con el Elixir de Salz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

LA LOTERÍA

Han correspondido a Madrid los dos primeros premios del sorteo de la Lotería. El primero fué vendido en la calle de la Concepción Jerónima, y cuatro de los décimos del billete están abonados. Otro lo llevaba todos los sorteos, en unión de otros nueve de números correlativos, un caballero cuyo nombre no hace al caso. Fué a comprar los diez décimos esta vez y no se los pudieron despachar en la fecha que quiso adquirirlos porque se iba fuera, y por entonces aún no los había despachado la Casa de la Moneda. Ha querido la fortuna que la única vez en muchos años que no jugó el caballero de referencia el 14.653 fuera agraciado con el premio mayor.

Otra serie la vendió una vendedora muy popular, llamada Manuela Delgado, que hace más de veinte años que vende en la plaza del Progreso décimos y periódicos.

Dice Manuela que vendió al dueño de una tienda de la expresada plaza uno de los décimos.

A ella, que se quedó con una participación, la han correspondido diez duros... Gracias a que las propinas la compensarán en algo.

Los restantes décimos están repartidos en pequeñas participaciones.

El segundo premio fué vendido en la calle de la Magdalena y se ignora quiénes sean sus poseedores.

CARIDAD

Hemos recibido de D. Alfonso Rico, de Málaga, un donativo de 100 pesetas, el cual ha sido distribuido en la forma siguiente: Para la familia de la plaza del Alamillo, número 4, 15 pesetas; para la idem del título de Castilla, 40; para la idem de la calle de San Bernabé, núm. 20, 30; para la idem de la calle de Dulcinea, núm. 4, 15.

Al mismo tiempo hemos entregado a la familia de la calle de San Bernabé, núm. 20: de D. J. M. R., 5 pesetas, y de una señora, 5.

En nombre de los interesados, damos las gracias a los caritativos donantes.

TOROS Y TOREEROS

Desde el 26 de agosto al 14 de septiembre, ó sea en un plazo de veinte días, torreará Joselito 20 corridas. Claro está que algunas de estas funciones no tendrán lugar en plazas de importancia, y eso ha levantado cierto revuelo entre los matadores de segunda fila, que de antaño se disputaban un pedazo de pan que ahí podía quedarse.

Pero ahora viene José y le resuelve la cuestión aceptando corridas en plazas de pueblo, aunque no se liden seis toros. Ejemplo ó verbigracia, como dicen en la escuela los niños: la de Colmenar Viejo, plaza en donde actuará con Limeño para dar muerte a cuatro cornúpetos.

«Estamos «asmayao»—nos decía el otro día un matador,—y cuando tenemos nuestra ilusión con algunas corridas, viene er niño, barre pa adentro como los plateros, y se las lleva todas. Nuestro miedo ahora es que se decida a atoré de noche, porque es lo único que nos va a quedar a nosotros.»

Yo ni lo critico ni lo ensalzo, pero a un hombre como Joselito, tan aplaudido en todas las plazas de importancia, ¿qué le resuelven un par de contratas pueblerinas, que quita a los de menor categoría, atrayéndose un sin fin de antipatías de sus compañeros?

Lo cierto es que Gallito, amo y señor de las contratas, torreará en plazas y plazuelas el número de corridas que hemos indicado. Véase la lista: 26 de agosto, San Sebastián; 27, Colmenar Viejo. En años pasados han torreado esta corrida Mazzantini, Punteret, Relampago, etc., y en el presente, para poder llegar a tiempo de «quitar» esa corrida a un matador modesto, casi se tendrá que pasar Joselito, en tren y automóvil, todo el tiempo que media desde que acabe la corrida en la bella Easo hasta que empiece en Colmenar.

El 28 y 29 torrearán en Linares; el 30 y 31, en Málaga; el 1.º y 2 de septiembre, en Marchena; el 3, en Puerto de Santa María, plaza a la que iba en compañía de Paco Madrid; pero como Gallito ha decidido echar fuera el solo la corrida, ha sido eliminado el valiente matador malagueño.

El 4 y 5 torreará José en Valdepeñas; 6 y 7, en Huelva; 8, en Caba; 9 y 10, en Albacete; 11, 12 y 13, en Salamanca, y el 14 en San Clemente, pueblo que, por si ustedes no saben dónde está, les diré que es en la provincia de Cuenca.

Por ahora se cree que no aceptará durante estos veinte días ninguna corrida nocturna; de manera que pierden el tiempo las Empresas que deseen contratarle.

No ha sufrido modificación alguna el programa de las corridas que en Linares se celebrarán el 28, 29 y 30 del mes actual.

Se verificarán con arreglo a los carteles ya dichos, carteles que por otra parte son merecedores de que acuda la gente a llenar la plaza. El 28; Joselito y Belmonte lidiarán seis toros de Santa Coloma, y el 29, estos dos «fenómenos» y Saleri II despacharán otra media docena de reses de D. Félix Urcola. Las dos funciones son inmejorables, tanto por los matadores como los toros: de Santa Coloma una, ganado que por su bravura y nobleza se presta a grandes faenas, y en la otra los de D. Félix Urcola, que están admirablemente presentados.

En la tercera corrida se lidiarán ocho del duque de Veragua, siendo encargados de su lidia las cuadrillas de Cocherito, Limeño, Saleri II y Fortuna, diestro este último que

CRÉDITOS DE GUERRA

En el ministerio de la Guerra han facilitado la siguiente nota:

«Los créditos aprobados en el Consejo de ministros celebrado ayer no constituyen la totalidad de los que el Ejército necesita para su completa reorganización; son solamente los precisos para la labor reformadora que ha de hacerse en lo que resta de año.

Para el próximo y sucesivos se reclamarán nuevos créditos si, como es de desear, se persevera en el objetivo de lograr un Ejército eficaz y en el de evitar que sean improductivos los gastos pasados y los presentes.»

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

BIBLIOGRAFIA

Idearium futurismo, por la Srta. Agustina Mercedes González López.—Hemos recibido este original folleto, de que es autora una distinguidísima señorita granadina, que ha pintado lindos cuadros, ocultándose para ello tras el seudónimo de «Amelia».

La Srta. Agustina Mercedes González López es una reformadora intrépida. Discípula espiritual de Marinetti, quiere, como éste, reformar las lenguas y los sistemas gramaticales.

Y para predicar con el ejemplo, la señorita González López ha escrito el folleto de que nos ocupamos, empleando una ortografía de su invención, en la que se suprime las consonantes c, h, q, v, x y z, y se emplea la letra k a todo pasto.

La Srta. González López recuerda que don Bartolomé José Gallardo y D. Cayetano Alberto de la Barrera intentaron la reforma de nuestra ortografía. Propone que el abecedario quede reducido a veintidós letras.

«Logrará muchos prosélitos la valerosa señorita González López? Lo dudamos. Sin embargo, reciba nuestra enhorabuena por su arrojado literario. Indudablemente es una precursora.—V.»

En la tercera corrida se lidiarán ocho del duque de Veragua, siendo encargados de su lidia las cuadrillas de Cocherito, Limeño, Saleri II y Fortuna, diestro este último que

LA LOTERÍA

Han correspondido a Madrid los dos primeros premios del sorteo de la Lotería. El primero fué vendido en la calle de la Concepción Jerónima, y cuatro de los décimos del billete están abonados. Otro lo llevaba todos los sorteos, en unión de otros nueve de números correlativos, un caballero cuyo nombre no hace al caso. Fué a comprar los diez décimos esta vez y no se los pudieron despachar en la fecha que quiso adquirirlos porque se iba fuera, y por entonces aún no los había despachado la Casa de la Moneda. Ha querido la fortuna que la única vez en muchos años que no jugó el caballero de referencia el 14.653 fuera agraciado con el premio mayor.

Otra serie la vendió una vendedora muy popular, llamada Manuela Delgado, que hace más de veinte años que vende en la plaza del Progreso décimos y periódicos.

Dice Manuela que vendió al dueño de una tienda de la expresada plaza uno de los décimos.

A ella, que se quedó con una participación, la han correspondido diez duros... Gracias a que las propinas la compensarán en algo.

Los restantes décimos están repartidos en pequeñas participaciones.

El segundo premio fué vendido en la calle de la Magdalena y se ignora quiénes sean sus poseedores.

CARIDAD

Hemos recibido de D. Alfonso Rico, de Málaga, un donativo de 100 pesetas, el cual ha sido distribuido en la forma siguiente: Para la familia de la plaza del Alamillo, número 4, 15 pesetas; para la idem del título de Castilla, 40; para la idem de la calle de San Bernabé, núm. 20, 30; para la idem de la calle de Dulcinea, núm. 4, 15.

Al mismo tiempo hemos entregado a la familia de la calle de San Bernabé, núm. 20: de D. J. M. R., 5 pesetas, y de una señora, 5.

En nombre de los interesados, damos las gracias a los caritativos donantes.

TOROS Y TOREEROS

Desde el 26 de agosto al 14 de septiembre, ó sea en un plazo de veinte días, torreará Joselito 20 corridas. Claro está que algunas de estas funciones no tendrán lugar en plazas de importancia, y eso ha levantado cierto revuelo entre los matadores de segunda fila, que de antaño se disputaban un pedazo de pan que ahí podía quedarse.

Pero ahora viene José y le resuelve la cuestión aceptando corridas en plazas de pueblo, aunque no se liden seis toros. Ejemplo ó verbigracia, como dicen en la escuela los niños: la de Colmenar Viejo, plaza en donde actuará con Limeño para dar muerte a cuatro cornúpetos.

«Estamos «asmayao»—nos decía el otro día un matador,—y cuando tenemos nuestra ilusión con algunas corridas, viene er niño, barre pa adentro como los plateros, y se las lleva todas. Nuestro miedo ahora es que se decida a atoré de noche, porque es lo único que nos va a quedar a nosotros.»

Yo ni lo critico ni lo ensalzo, pero a un hombre como Joselito, tan aplaudido en todas las plazas de importancia, ¿qué le resuelven un par de contratas pueblerinas, que quita a los de menor categoría, atrayéndose un sin fin de antipatías de sus compañeros?

Lo cierto es que Gallito, amo y señor de las contratas, torreará en plazas y plazuelas el número de corridas que hemos indicado. Véase la lista: 26 de agosto, San Sebastián; 27, Colmenar Viejo. En años pasados han torreado esta corrida Mazzantini, Punteret, Relampago, etc., y en el presente, para poder llegar a tiempo de «quitar» esa corrida a un matador modesto, casi se tendrá que pasar Joselito, en tren y automóvil, todo el tiempo que media desde que acabe la corrida en la bella Easo hasta que empiece en Colmenar.

El 28 y 29 torrearán en Linares; el 30 y 31, en Málaga; el 1.º y 2 de septiembre, en Marchena; el 3, en Puerto de Santa María, plaza a la que iba en compañía de Paco Madrid; pero como Gallito ha decidido echar fuera el solo la corrida, ha sido eliminado el valiente matador malagueño.

El 4 y 5 torreará José en Valdepeñas; 6 y 7, en Huelva; 8, en Caba; 9 y 10, en Albacete; 11, 12 y 13, en Salamanca, y el 14 en San Clemente, pueblo que, por si ustedes no saben dónde está, les diré que es en la provincia de Cuenca.

Por ahora se cree que no aceptará durante estos veinte días ninguna corrida nocturna; de manera que pierden el tiempo las Empresas que deseen contratarle.

No ha sufrido modificación alguna el programa de las corridas que en Linares se celebrarán el 28, 29 y 30 del mes actual.

Se verificarán con arreglo a los carteles ya dichos, carteles que por otra parte son merecedores de que acuda la gente a llenar la plaza. El 28; Joselito y Belmonte lidiarán seis toros de Santa Coloma, y el 29, estos dos «fenómenos» y Saleri II despacharán otra media docena de reses de D. Félix Urcola. Las dos funciones son inmejorables, tanto por los matadores como los toros: de Santa Coloma una, ganado que por su bravura y nobleza se presta a grandes faenas, y en la otra los de D. Félix Urcola, que están admirablemente presentados.

En la tercera corrida se lidiarán ocho del duque de Veragua, siendo encargados de su lidia las cuadrillas de Cocherito, Limeño, Saleri II y Fortuna, diestro este último que

CRÉDITOS DE GUERRA

En el ministerio de la Guerra han facilitado la siguiente nota:

«Los créditos aprobados en el Consejo de ministros celebrado ayer no constituyen la totalidad de los que el Ejército necesita para su completa reorganización; son solamente los precisos para la labor reformadora que ha de hacerse en lo que resta de año.

Para el próximo y sucesivos se reclamarán nuevos créditos si, como es de desear, se persevera en el objetivo de lograr un Ejército eficaz y en el de evitar que sean improductivos los gastos pasados y los presentes.»

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

BIBLIOGRAFIA

Idearium futurismo, por la Srta. Agustina Mercedes González López.—Hemos recibido este original folleto, de que es autora una distinguidísima señorita granadina, que ha pintado lindos cuadros, ocultándose para ello tras el seudónimo de «Amelia».

La Srta. Agustina Mercedes González López es una reformadora intrépida. Discípula espiritual de Marinetti, quiere, como éste, reformar las lenguas y los sistemas gramaticales.

Y para predicar con el ejemplo, la señorita González López ha escrito el folleto de que nos ocupamos, empleando una ortografía de su invención, en la que se suprime las consonantes c, h, q, v, x y z, y se emplea la letra k a todo pasto.

La Srta. González López recuerda que don Bartolomé José Gallardo y D. Cayetano Alberto de la Barrera intentaron la reforma de nuestra ortografía. Propone que el abecedario quede reducido a veintidós letras.

«Logrará muchos prosélitos la valerosa señorita González López? Lo dudamos. Sin embargo, reciba nuestra enhorabuena por su arrojado literario. Indudablemente es una precursora.—V.»

ABRÉVIASE LA DIGESTIÓN

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho ó diez, ó más, en terminarse. Con el Elixir de Salz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

LA LOTERÍA

Han correspondido a Madrid los dos primeros premios del sorteo de la Lotería. El primero fué vendido en la calle de la Concepción Jerónima, y cuatro de los décimos del billete están abonados. Otro lo llevaba todos los sorteos, en unión de otros nueve de números correlativos, un caballero cuyo nombre no hace al caso. Fué a comprar los diez décimos esta vez y no se los pudieron despachar en la fecha que quiso adquirirlos porque se iba fuera, y por entonces aún no los había despachado la Casa de la Moneda. Ha querido la fortuna que la única vez en muchos años que no jugó el caballero de referencia el 14.653 fuera agraciado con el premio mayor.

Otra serie la vendió una vendedora muy popular, llamada Manuela Delgado, que hace más de veinte años que vende en la plaza del Progreso décimos y periódicos.

Dice Manuela que vendió al dueño de una tienda de la expresada plaza uno de los décimos.

A ella, que se quedó con una participación, la han correspondido diez duros... Gracias a que las propinas la compensarán en algo.

Los restantes décimos están repartidos en pequeñas participaciones.

El segundo premio fué vendido en la calle de la Magdalena y se ignora quiénes sean sus poseedores.

CARIDAD

Hemos recibido de D. Alfonso Rico, de Málaga, un donativo de 100 pesetas, el cual ha sido distribuido en la forma siguiente: Para la familia de la plaza del Alamillo, número 4, 15 pesetas; para la idem del título de Castilla, 40; para la idem de la calle de San Bernabé, núm. 20, 30; para la idem de la calle de Dulcinea, núm. 4, 15.

Al mismo tiempo hemos entregado a la familia de la calle de San Bernabé, núm. 20: de D. J. M. R., 5 pesetas, y de una señora, 5.

En nombre de los interesados, damos las gracias a los caritativos donantes.

TOROS Y TOREEROS

Desde el 26 de agosto al 14 de septiembre, ó sea en un plazo de veinte días, torreará Joselito 20 corridas. Claro está que algunas de estas funciones no tendrán lugar en plazas de importancia, y eso ha levantado cierto revuelo entre los matadores de segunda fila, que de antaño se disputaban un pedazo

ro entre ambos países. En Milán se ha formado una Compañía de navegación transoceánica, con un capital de 100 millones, para desarrollar un vasto y sólido programa de construcciones mercantes. En la misma capital se constituye en estos momentos una Sociedad anónima, con capital de 10 millones de libras, para la fabricación de películas, fotografías y productos cinematográficos. El despacho permanente de los acuerdos de los aliados, cumpliendo los acuerdos de Roma, en la Conferencia económica de saber cómo estudiar atentamente la cuestión de la guerra los serán tratados después de la guerra los Estados neutrales en todo lo que concierne a derechos de tonelaje, de puertos de embarque y de pabellón. El sistema, que parece ser que está en estudio, si bien no concede a los que están en estudio, las mismas ventajas que navieros neutrales, ayudará, sin embargo, a los de los aliados, las relaciones comerciales con el desarrollo de las relaciones comerciales con los países neutros.

El último avance.—Londres, 21.—El corresponsal del Times en el Cuartel general italiano dice que el bombardeo preliminar de la victoriosa ofensiva italiana solamente duró veinticuatro horas; pero en este frente no se vio jamás un fuego semejante de artillería. La línea enemiga de defensa, que se extendió desde el Plava hasta el mar, ha desaparecido materialmente, y los italianos avanzaron hasta muy cerca de las defensas. La artillería austriaca es muy potente, y están muy bien equipados de ametralladoras.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR
Submarino austriaco hundido.—Roma, 20. En el alto Adriático, un hidroavión de nuestra Marina hundió el 18 a un submarino austriaco por medio de las bombas que le arrojó.
Buques hundidos.—Nauen, 21.—Comunicación oficial.—En el mes de julio han sido destruidas por la acción bélica de las Potencias centrales 811.000 toneladas de registro bruto mercantes, en total. Con ello, y añadiendo 13.000 toneladas de registro bruto cuyo hundimiento se supo posteriormente, han sido destruidas en el primer semestre de la guerra submarina ilimitada 5.495.000 toneladas de registro bruto útiles para los enemigos de Alemania.

Restricción.—Londres, 21.—Las cifras dadas por el Almirantazgo alemán acerca de los torpederos hundidos en julio, son completamente falsas. Las verdaderas no alcanzan ni a la mitad.

LA GUERRA AEREA
Ataque aéreo inglés.—Londres, 21.—En el día de ayer, nuestras fuerzas aéreas arrojaron muchas toneladas de bombas sobre Lievelke y sobre los talleres de Bruselas. Nuestros aparatos regresaron ilesos. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS
Resolución del Soviet.—Petrogrado, 21.—El Soviet ha votado una resolución apoyando al Gobierno provisional en sus energicas medidas, y alentando la democracia para que salve al país de la catástrofe.

LAS PROPOSICIONES DE PAZ DE SU SANTIDAD
Rusia no acepta.—Londres, 21.—Comunicación de la Embajada rusa en Washington que todavía no ha sido formulada la contestación de Rusia a las proposiciones de paz del Papa, pero que el sentimiento en Rusia es que las proposiciones han sido inspiradas por los imperios centrales, y que están en desacuerdo con los objetivos democráticos del pueblo ruso, y que por lo tanto son inaceptables.

LOS ALIADOS
Impresiones del cuartel general británico.—Londres, 21.—El corresponsal del Times en el cuartel general británico declara que los prisioneros capturados por nosotros en los alrededores de Lens y de Ipres en las luchas que han tenido lugar desde el día 15 de agosto se elevan a un total de 3.400. Más de 1.000 fueron hechos prisioneros en la 79.ª división, siendo un 12 por 100 de la quinta de 1917, y un 24 por 100 de la quinta de 1918.

Festividad de un mensaje del Kaiser.—Londres, 21.—El Daily Telegraph publica un facsímil del mensaje del Kaiser, dirigido al Presidente Wilson, con las enmiendas hechas del propio puño y letra del Kaiser. Está encabezado por el Kaiser: «Al Presidente de los Estados Unidos, personalmente.»

Festividad a China.—Londres, 21.—El Rey Jorge envió un telegrama felicitando a la China por su entrada en la alianza.
Votación.—Londres, 21.—Los delegados de los Trade Unions desistieron de la decisión de hacer una demanda de llevar a Estocolmo los delegados de la Conferencia internacional.

Aprueban la decisión 394 Secciones y la desaprobaron 324. Permanecieron neutrales.

Por otra parte, la Conferencia de gente de referendario por la Comisión parlamentaria del proyecto de enviar a Estocolmo los delegados de la Conferencia del Labour Party.—Londres, 21.—La Conferencia del Labour Party en su reunión de hoy en Londres. Como se sabe, la vista opuesta de las diversas secciones obreras. Parece que la opinión ha cambiado, como prueba la decisión tomada ayer por los taban representados del Labour Party. Esos delegados Henderson, Barnes y Usanoff, saludó con admiración a la democracia inglesa en nombre de la democracia rusa.

Henderson tomó la palabra, defendiéndose energicamente de haber evitado entrar en comunicación con el Gobierno ruso. En la última sesión de la Conferencia, dice que Kerenski estaba en favor de la presencia de los delegados ingleses en Estocolmo. Henderson pregunta si la Conferencia insiste en la retirada de los miembros obreros del Gabinete por ser la política contraria al interés nacional y a la prosecución de la victoria y termina diciendo que tiene la esperanza de que la Conferencia se encontrará una vez de acuerdo con los organizadores de la Conferencia de Estocolmo.

Pide que la Conferencia afirme de nuevo su voluntad de ir a Estocolmo, a fin de evitar todo equívoco, toda falsa interpretación, y expone su sentimiento porque el Gobierno rehuse conceder los pasaportes.

La resolución pedida por Henderson a la Conferencia fue presentada por Hutchinson, miembro de la Comisión ejecutiva.

Un miembro del partido socialista inglés pide que se agregue una enmienda a la resolución, en la que se dice que la política del Labour Party es incompatible con la del Gobierno, debiendo en consecuencia decir la Conferencia que los representantes del Labour Party dejen de formar parte del Gobierno. Finalmente, se retira esa enmienda.

Wil. Thorne, miembro del Parlamento y representante del Sindicato de la mano de obra, anuncia que su Sociedad votará contra la resolución.

No hay un solo hombre en Alemania capaz de hacer la paz de esta guerra, declaró Thorne se queja después de que Henderson no haya expuesto su punto de vista a los representantes del Labour Party a su vuelta de Rusia.

Agrega que la resolución de ir a Estocolmo ha sido propuesta sencillamente si hubiera habido una conferencia entre la Comisión ejecutiva del partido obrero y los representantes de este partido en el Parlamento.

El delegado del Sindicato de los tipógrafos de provincias presentó una enmienda diciendo que la cuestión de enviar delegados a Estocolmo sea sometida al referendium de todos los Sindicatos afiliados al Labour Party. Sección de los Doclers, se declaró más opuesto que nunca a la Conferencia de Estocolmo. Manifestó que no es este el momento de discutir la paz.

La enmienda en favor del referendium fue rechazada por una mayoría de más de medio millón de votos.

El ministro Barnes, contestando a las críticas de que es culpable por haber aceptado la cartera, dijo que se había estado demasiado duro para con los ministros laboristas que representan el trabajo en el Ministerio.

Se acusa a los miembros laboristas del Gobierno de querer cegar a los trabajadores y de no haber tenido fidelidad en sus aspiraciones.

Esto es absolutamente falso, desmintiéndolo los hechos realizados por nuestros colegas laboristas.

En cuanto al orador, dice que se vio obligado a aceptar en el Gobierno el puesto de Henderson, por creerlo un deber de los más grandes que jamás se pudiera imponer.

Dice que hasta escribió después de la Conferencia al primer ministro pidiendo a éste que hiciera frente a las dificultades y que conservase a Henderson en el Gabinete. En consecuencia, él no tiene nada que reprocharse.

Hace dos años que el partido laborista decidió formar parte del Gobierno, y si hubiese sido necesario, cada vez que se introdujeran reformas en el Gabinete, apelar a la votación del partido, no sería posible gobernar en tales condiciones.

Barnes continúa así: «Hasta estos últimos tiempos, una de las acusaciones contra Henderson era no haber obtenido para los trabajadores mejor posición en el Ministerio. Si el orador hubiera dejado de aceptar la posición ofrecida en el Gobierno, los laboristas no habrían tenido en él más que una posición subordinada.»

Día legar, sin duda, en que la cuestión de evitar el Gobierno será imperiosa; pero ese día será una mala jornada que dividirá a los laboristas y dañará a la nación en el cumplimiento de su deber; eso sería hacer el juego de los gorbios que no tienen ni país ni conciencia. La posición del orador está clara y continuará haciendo sus servicios a disposición de aquellos que están actualmente al país hacia su bien. Al terminar declara Barnes que es completamente opuesto a ir a Estocolmo. Añade que se consulta; pero es probable que eso sea a la hora y en el sitio conveniente. Hoy es el momento y Estocolmo no es el lugar. La Conferencia aplazó sus sesiones hasta después de la Conferencia internacional, reservándose para aquella ocasión la elección de ocho delegados para ir a Estocolmo y el examen del asunto en relación a las cuestiones que surcan por la guerra.

LOS BALKANES
Una demanda.—Atenas, 21.—El ministro de Justicia sancionó a la decisión de la Cámara una demanda de ejecución contra ocho diputados. (Agencia Radio.)

Una misión.—Atenas, 21.—Essad pachá, gobernador de Albania, ha tenido una conferencia con Venizelos, a la que se atribuye gran importancia. Essad ha marchado para Rusia con una misión.

Después del incendio.—Atenas, 21.—Como consecuencia del desastre ocurrido en Salónica, el representante francés en Atenas ha recibido orden de su Gobierno de participar a M. Venizelos el sentimiento de Francia por tan grande desgracia.

El general Sarrail ha recibido órdenes para subvenir a las necesidades de la población civil de Salónica, totalmente desprovista de alimentos y de recursos.

COMUNICADO OFICIAL
Francia.—París, 22.—Comunicado del medio día.—Durante la noche la artillería enemiga ha bombardeado violentamente nuestras primeras líneas en diferentes puntos del frente del Aisne. Los alemanes han lanzado repetidas veces fuertes ataques en la región de la granja de Nennon, al Este de Bray, al

Sur de la Bovelle, entre Ailles y el monumento de Hurtebise y sobre la meseta de California. En todas partes nuestras tropas han mantenido íntegramente sus posiciones y cogido prisioneros. En la orilla izquierda del Mosa rechazamos ayer, a última hora de la tarde, un violento contraataque alemán dirigido contra la cota 304 y el Mort Homme. Algunos elementos enemigos que habían logrado poner pie en nuestras nuevas trincheras de primera línea, fueron arrojados por una brillante contraofensiva de nuestras tropas, que nos ha proporcionado 80 prisioneros. Nuestros reconocimientos han llegado hasta los límites del pueblo de Forges. En la orilla derecha, el enemigo ha intentado igualmente numerosas veces arrojarnos de las posiciones conquistadas por nosotros, especialmente al Norte de la granja Normont y en la cota 344.

Nuestros fuegos han causado pérdidas elevadas a los asaltantes y han roto las olas de asalto, que no han podido en ningún punto llegar a nuestras líneas. Al Norte del bosque de Caurrières no han tenido éxito ataques acompañados de lanzamiento de líquidos inflamados. El enemigo no ha logrado más que ver aumentadas sus pérdidas. La cifra de los prisioneros hechos por nosotros desde el 20 de agosto se eleva a 6.116, de los cuales son oficiales 174. Nuevos prisioneros capturados en los abrigos, durante la jornada de ayer, no han podido ser contados aún. Además, 600 prisioneros heridos han sido atendidos en nuestras ambulancias. Según nuevos informes, hemos cogido importante botín, particularmente en los tres túneles de Mort Homme, donde se encuentran almacenados puestos de socorro y estaciones eléctricas intactas. En este punto apresamos la plana mayor completa de un regimiento, con su jefe de Cuerpo y un oficial ingeniero. Nada que señalar en el resto del frente.

ACCIDENTE HORROROSO
Muerto por un ascensor
 En la casa núm. 19 de la calle del General Oria fué muerto por el ascensor el portero Valentín Juárez, de veinticinco años de edad y casado.
 El hecho fué consecuencia de una de esas fatalidades trágicas que impresionan profundamente.
 Valentín Juárez se dedicaba esta mañana a la limpieza del ascensor, y para quitar el polvo del mismo se subió sobre la barandilla que en el piso bajo rodea el aparato.
 En esta posición debió tocar impensadamente con el pie el botón de marcha que está a la altura de dicha barandilla, y sobrevino la horrible desgracia.
 El ascensor aprisionó el cuerpo del infeliz portero contra el marco de la escalera, produciéndole rápidamente la muerte por asfixia y traumatismo.
 Conducido a la Casa de Socorro, confirmó el médico de guardia que el pobre portero había muerto, no apreciándole herida externa ninguna, y si sólo erosiones en la región toraco-abdominal, producidas por traumatismo.
 El juez de guardia, que era el del Centro, se constituyó en el lugar del suceso y en la Casa de Socorro, dictando las disposiciones propias del caso.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.
Medalla.—Autorizóse al oficial tercero de Oficinas militares D. Federico Guillén Ortiz para que pueda usar la medalla de plata de la Cruz Roja española.
Clases pasivas.—Se dispuso el alta en ellas del primer teniente de Carabineros de la escuela de reserva, retirado por Guerra, D. Liborio Pla García.

Nombramiento de alumnos.—Fueron nombrados alumnos de la Academia de Artillería el aspirante D. Florencio Torrego y otros dos más.—Idem de la de Caballería el aspirante D. Joaquín Crespi de Valldaura y Caro.
Comisión mixta.—Aprobóse el cargo de vocal ante la Comisión mixta de Murcia a favor del médico primero D. Abilio Conejero Ruiz.
Destinos.—Autorizóse el que cambien entre sí los destinos que actualmente desempeñan a los capitanes de Infantería D. Alejandro de la Guardia y D. Julio Cuervo Olavarría.—Destinóse a la Capitanía general de la séptima región al teniente auditor de segunda don Onofre Sastre Olamendi.—Se firmaron varios mandos de jefes de Carabineros.

Matrimonio.—Concedióse real licencia para que pueda contraer matrimonio al capitán de Artillería D. José Gené Lobatón.
Ametralladoras.—Aprobóse con carácter provisional el reglamento para el servicio de la ametralladora Colt, modelo 1915, para el arma de Caballería.
Fallecimiento.—En Antequera ha fallecido el comandante de Infantería D. Francisco Jiménez.

Asuntos de Marina.
Convocatoria para practicantes.—Se convocó a oposiciones para cubrir 22 plazas de segundos practicantes de la Armada.

EN LOS MINISTERIOS

Comisión de Salamanca.—Una Comisión de agricultores de Salamanca, acompañada de los representantes en Cortes por aquella provincia, ha visitado al vizconde de Eza para ofrecerse al Gobierno. El ministro cambió impresiones con los comisionados acerca de las reformas agrícolas que proyecta.

INSTRUCCION PUBLICA
Escuelas Normales.—Provisión de plazas. Se ha firmado una real orden disponiendo se anuncie a concurso de traslado la provisión de las plazas de profesoras de las Secciones de Ciencias, vacantes en las Normales de Maestras de Alava, Albacete, Almería, Badajoz, Castellón, Ciudad Real, Cáceres, Cuenca, Huesca, Jaén, Lérida, Lugo, Santander, Navarra, Tarragona y Vizcaya, y las de profesoras de Letras, que se hallan vacantes en las de Alava, Albacete, Avila, Gulpuzcoa, Huesca, Lugo, Navarra, Santander, Segovia y Tarragona.

Profesorado auxiliar de Normales.—También se ha dispuesto que se anuncie al mismo turno de concurso de traslado la provisión de las plazas de auxiliares de las Secciones de Letras de las Normales de Maestros de Albacete, Avila, Almería, Barcelona, Burgos, Cáceres, Cádiz, Granada, Logroño, Segovia y Tarragona, y la de auxiliar de la Sección de Ciencias en cada una de las Escuelas Normales de Maestros de Alava, Albacete, Almería, Avila, Burgos, Cuenca, Ciudad Real, Cuenca, Lérida, Santa y Zamora.

Escuela de Ingenieros Industriales.—Se anuncia a concurso libre la provisión de una plaza de auxiliar numerario, adscrita a la enseñanza de Dibujo y Topografía, vacante en la Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona.

Primeros ensayos.—Se desahucian las instancias presentadas por D. Arturo Torrel, maestro ocaído del Cuerpo de prisioneros; de D. Zacarías Miguel López, maestro de Restos del Rey (Valladolid); de D. Francisco Rodríguez, auxiliar de una escuela de Valencia; de D. José Antonio María, de Magarós (Lugo); de D. Carlos Múgica, de La Palma (Murcia); de doña María de la Concepción Grandel y de doña Concepción Antón, inspectoras de orden de Valencia; de D. Antonio Jiménez, maestro de Patronato de Atanés (Guadalajara), y de varias maestras de Valencia, solicitando se suspenda la aplicación del Estatuto general del Magisterio en las oposiciones que se celebran en el Rectorado de Valencia.

Universidades.—Disponiendo continúe en el ejercicio activo de la enseñanza, no obstante haber cumplido más de setenta años de edad, el catedrático de la Facultad de Filo-

SUCESOS DEL DIA

Accidente grave.—Justo Antón Montalvo, de diez y ocho años, dependiente de comercio, sufrió una herida en la mano por habérsela cogido una máquina de aserrar en la calle de Fuencarral, 147.
Vuelco de un coche.—En la Dehesa de la Villa se desbocaron los caballos del coche que guiaba Modesto Oliva, volcando en la cuneta al llegar a la calle de Bravo Murillo, y resultando heridos de gravedad reservado el cochero y Claudio Guajardo Guajardo.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que recibimos LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

NOTICIAS GENERALES
 La «Gaceta» de hoy no contiene disposición alguna de interés general.
Pruebas renombradas
MOSTAZAS TREVILIANO
 En el Escorial, donde se encontraba veraneando, ha fallecido la señora doña María Coguado y Sánchez.
 Reciba su desconsolado esposo D. Bernardo Rico y demás familia la expresión de nuestro sentimiento por tan irreparable pérdida.

PROVINCIAS
Pavimentos.—Zaragoza, 21.—Se ha verificado la subasta para la pavimentación de la ciudad, que ha sido adjudicada a D. Luis Gomendio, representante de la Sociedad de Pavimentación de Madrid, en 2.020.425 pesetas.
La Lotería.—San Sebastián, 21.—El tercer premio de la Lotería ha correspondido al billete número 1.099, expandido en esta capital.
Estuvo expuesto en el escaparate hasta ayer, que lo adquirió completo un veraneante.
Feria y Exposición de ganadería.—Toledo, 21.—Ha terminado la Exposición regional de ganadería con el reparto de premios a los ganaderos expositores. También ha terminado la feria de ganados, a la que acudieron 14.000 cabezas de ganado lanar, 12.000 de mular, asnal y caballar, y doscientas muletas.
El problema del carbón.—Barcelona, 21.—Los comerciantes de carbones minerales han visitado al gobernador a fin de que pida al Gobierno autorice los transportes de carbón por la vía terrestre. Manifestaron que tenían en Zaragoza y otras poblaciones importantes partidas que podían comprar. El Sr. Matos indicó complacer a los referidos comerciantes.
Choque de trenes.—Irón, 21.—Frente al cargadero de mineral del ferrocarril del Bidasoa chocaron, a las tres de la tarde, un tren francés de viajeros y otro de mercancías, cargado de piritas para Francia. Las dos máquinas quedaron empotradas. Sólo cinco viajeros resultaron levemente heridos.
No pudo el choque ser evitado por haber ocurrido en una curva.
Muerto abrasado.—Bilbao, 21.—En el pueblo de Lequeitio el joven de veinticinco años Juan Eguíluz trataba de avivar el fuego del hornillo y para ello se le ocurrió echar petróleo de una lata.
 Se le inflamó el mineral, envolviéndolo entre llamas.
 El muchacho corrió con objeto de arrojarlo al río, y con la violencia de la carrera, se le prendieron todas las ropas.
 En el camino le auxilió un carabnero, envolviéndolo en una manta; pero ya era tarde.
 El joven falleció a consecuencia de las quemaduras recibidas.
Vapor embarrancado.—Vigo, 21.—A causa de la niebla ha embarrancado en la desembocadura del Miño el vapor *Cabo Oropesa*, que venía a Vigo, procedente de Sevilla.

EL CARTEL PARA HOY
JARDINES DEL BUEN RETIRO (Empresa Royalty). Compañía internacional de grandes orquestas. — Exito enorme de Dácher con sus maticos Cleo y Gaullia, Cecilia Villanueva, Los Cuatro Caballeros Fabra, Niv's Minosa, Los Cuatro Amigos y Rocio Montoya. — Concurso por la banda de Ingenieros.—El sábado día 25, gran festival de verbena con programa numeroso de 12 orquestas.—Banda.—Concursos, etc., etc.
MUSEO DE LA CIENCIA.—(Compañía española).—A las 10,15, El sonido (sonido) (preparado), la notable porción de baile Los Pícaros, obra de los escultores The Anzures y otras orquestas.—Instrumentos por la banda.—Entrada y localidades, 1 peseta.
EL PABALSO.—(Compañía de Fernando Vallejo).—A las 10 de la noche, La Faza y no me duelen 60 bailes en un balcón y el más del principal (reservado).—Trupe rusa.—Primeros días grandes partidos de pelota por señores y el cabaret de la muerte.—Entrada, 50 céntimos.
GRUPO WOOD.—(Pala Norte), calle de Atocha.—Todas las noches, a las 8, las atracciones raras Roxane, The Royal Family, Los Leña, Los Yama-Allah, Los The Jovencos, Pacha Lezard con sus perros cómicos, El Caballero Pacha, instructor de voces, comedias, instrumentos musicales y acrobacias; The Vitea, gimnastas; Tom Mills, circo y vodevil, y Los 8 señores, cuadro turbanillo humoroso.—50 céntimos de plaza, 1 peseta.—Asientos de grada, 40 céntimos.
TEATRO PALACE.—Cinematógrafo selecto.—A las 6 de la tarde y 10 de la noche.—Balletos a diario.—Excepcional temperatura.—Bilbo, 0,40.
GRUPO REAL Y SALON OLIMPIA.—Grandes espectáculos.—Bilbo inmenso de El secreto del submarino (episodio 11 y 12).
EL PARAISO.—A las 4,30 de la tarde.—Partido a 40 tantes.—María y Magda contra Anita y Mercedes.—A las 10,30 de la noche.—Partidos a 40 tantes entre señores.—Partido a 40 tantes.—Pela y Joaquina contra Anita y Enriqueta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
 Factor, 7.

